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„üzért tudtok írni, hogy írjátok meg. mH jelent
magyarnak lenni!“

Kallay miniszterelnök beszéde a lillafüredi írói találkozón.
Lillafüred (MTI.): A lillafüredi írói 

találkozóra szombaton evte megérkezett 
K ál lay Miklós miniszterelnök éc külügy­
miniszter, Ssinyei-Merse Jetii» vallás- és 
közoktatásügyi in i n is/1 er, nagybaeoni 
A agy Vilmos honvédelmi miniszter és 
Zsindely Ferenc miniszterelnökségi ál­
lamtitkár kíséretében. A pályaudvarról 
nyomban Lillafüredre hajtatott, ahova 
éppen akkor érkezeti, amikor ,v írói 
megbeszélések első napja véget éri. Az 
Írók nagy szeretettel vették körül a mi­
niszterelnököt és a lobbi minisztert, kik 
az, írói csoportok közöli elvegyülve 
hosszasan elbeszélgetlek. A közös vacso­
rán rész Ivett a miniszterelnök, valamint 
miniszteri ársai es vitéz Szombathelyi 
Ferenc, a m. kir. honvédvezérkar főnö­
ke is. A vacsorán Harsányt Zsolt kö­
szön töt le az írok nevében a miniszter­
elnököt, aki a meleghangú üdvözlésre a 
következőkben válaszolt:

— Meg vagyok róla győződve, hogy
• legnagyobb panasz a gondolkozni szá­
riadon akarok körében az. hogy olyan 
tragikus megkötöttségben élünk s él- 
n«k elsősorban a művészek és írók a 
mostani világban. Ha azonban visszané­
zünk egy kicsit a múltba, akkor, ha 
országunk halárain belül maradunk, azt 
látjuk, hogy a mi magyar irodalmunk 
mindig az ilyen megkötöttségek korsza­
kéban »olt legcsodálatraméllobban nagy 
és erős. Olyankor, amikor küzdeni kel­
leti a hazáért, amikor magyarnak lenni 
áldozatot és szenvedést jelentett és 
e«ak nagyon kevés érvényesülést. A 
megkötöttségeknek és határozott célki­
tűzéseknek a rendszere az, amelyben az 
egcsz mai világ él. Ebben írónak lenni, 
ebben a csupa negati\ uniókból álló vi­
lágban. tehetséggel, biliéi, magyar szív- 
'el. magyar lelkesedéssel pozitívumokat 
teremteni, ez a legnagyszerűbb dicső­
ség, amely írónak általában, elsősorban 
a magyar írónak adatott. Az író igazi 
hivatása akkor érzik. amikor a poli­
tikusnak jobb hallgatni. Ha valaha \ olt
• magyar irodalomnak jelentősége, ak­
kor most kell. hogy jelentősége legyen. 
Fzt ti vagytok hívatva megteremteni 
ét- ha rájöttetek az itt folytatott viták 
során hogy a magyarság az. amely ősz* 
vrköt benneteket, akkor dolgozzátok 
ki ennek a magyarságnak fogalmát ma­
gatokban és adjátok azt tovább uz 
egcsz nemzetnek, hogy ezen az alapon 
■' nemzeti magyarságnak, amelyre soha 
nagyobb szükség nem voll mint éppen 
ma ti legyetek a megfogalmazói. Vért 
tudtok írni. hogy írjátok meg. mit je- 
!rnt magyarnak lenni. Ezeket a szem 
Pontokat tarív a szem elölt, kérlek ben­
neteket. rendeljétek alá magatokat an­
nak a feladatnak amelyet mk akiknél 
*eiu e.i i hivatásunk, kévé he tudunk

szolgálni, mint ti és amely feladatok 
szolgálata kell busy nektek i- ideálotok 
legyen.

A honvédelmi miniszter 
vílasza az üdvözlésekre

A miniszterelnök nagy tetszéssel és 
laps,snl fogadott szavai után Makkal 
Sándor köszöntötte Antal István mi­
niszteri, mint házigazdát, Szinyei Mor­
se Jenő kultuszminisztert, Nagy Vilmos 
honvédelmi minisztert és Szombathelyi 
I" ereucet, a vezérkar főnökét. Az, üdvöz­
lő szavakra Nagy Vilmos honvédel­
mi miniszter válaszolt:

Mi számítunk a magyar Írók 
munkájára — mondotta — kérjük az 
ő támogatásukat a nemzet mostani 
nagy küzdelmében, a reánk szakadt

háborúban, amelyben teljes odaadással 
reszt kell vennünk. Ma mindenkinek 
át kell éreznie azt a belső lelki paran­
csot, hogy hazájával szemben köteles­
ségét. híven teljesítse és ennek a lelki 
átérzésnek szószólói, hirdetői és hang­
súlyozói mindenütt és minden téren az 
irók kell, hogy legyenek. Széniül meg 
vagyok győződve, hogy a magyar Írók 
összessége a katonákkal egyetértésben 
ezt a kötelességét teljesíteni is fogja.

Vasárnap délelőtt 10 órakor folytat­
ták az irók tanácskozásaikat, változat­
lanul nagy érdeklődés mellett. A va­
sárnapi megbeszélés előadója vitéz 
S zombat li el y 1 Ferenc, a honvéd- 
vezérkar főnöke volt, aki a, magyar 
Íróknak a honvédelem terén betölten­
dő * feladatairól tartott előadást.

fl közellátási tárca költségesét tárgyalja a Ház
képviselőház hétfőn a közellátási 

tárca jövő évi költségvetését tárgyalta. 
Geszthelyi Nagy László előrelő Ismer­
tette a tárca jövő óvj költségvetését, s

rámutatott a közellátási nehézségek 
okaira melyek a három év óta tartó 
rossz gazdasági esztendőben, lt visz- 
szatért területek egyrészének, például

Kárpátaljának köze-ilátás szempontjá­
ból való alig használhatóságában és a 
háborúban keresendők. A nehézségeken 
azonban át kell esni és mindent el kell 
követni annak érdekében, hogy honvé­
deteket ellássuk és biztosítsuk az or­
szág lakosságának, a második fron Inak 
ellátását is. Helyesnek tartaná., hogy 
azok a gazdák, akik a beszolgáltatan­
dó mennyiségen felül is szolgáltatnak 
be gabonát, olyan iparcikkem kapja 
nak, amelyekre szükségük van. Az l?t-i5 
évi termés alatta, maradt a várakozás­
nak, ami azt jelenti, hogy több mint 5 
millió mázsa kenyérgabona hiányával 
kell számolni. Hasonló hiány van erő­
takarmányokban Is. A sertés,hizlalásról 
szólva, megemlítette, hogy Németor­
szágban a konyhai hulladékok gyűjté­
sének megszervezésével 1940-ben 103? 
hizlaldát állítottak fel, melyek féléven 
kent 187.000 sertést hizlaltak. Ezt a 
példát nálunk js követni kellene. Végül 
hangsúlyozta, hogy kény&zergazdálko- 
dást kelI folytatnunk, mert csak Így 
tudunk megfelelni az igényeknek.

N érne t Andor, a Magyar Megújulás 
Nemzeti Pártszövetség vezérszónoka ki­
fogásolta, hogy a közellátás nem min 
den (itt egyforma és ez gyengíti a belső 
frontot Kiváló képességű lelkes szok- 
embereket kell a vezető helyekre állí­
tani. A költségvetést pártállásánál 
fogva nem fogadja el.

Utána Fri eke Valér, a MTiP vezér 
szónoka szólalt fel r

Minden pillanatban megkezdődhet 
a csata Biserta és Tunisz birtokáért
Egyiptomban is pár napon belül döntő harcok várhatók. Súlyos vesz­
tesegekkel jar a Szovjetre nézve a Stalingrád körül indított támadás.

Parisba költözik a francia kormány ?
Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 

jelenti: A Sztálingrádtól délre és
északra meg,indult nagy bolsevista tá­
madásokról a harcba vetett erőkre és a 
végrehajtás nagy sietségére való tekin­
tettel arra lehet következtetni, hogy 
közvetve támogatni akarják az angol- 
amerikai második arc vonalat.

Timosenkó. bár az első napokban 
érzékeny veszteségeket szenvedett, 
szombaton fokozottabb mértékben ve­
tette harcba csapatait. November 21-én 
az újból támadásra induló kötelékeit, 
melyek nagyrészt lövészhadosztályok­
ból állottak, a német tüzérség zárót ti­
zében borzalmas veszteségek érték. 
A német liadvezetőségnek ügyesen ve­
zetett ellenlökésekkel többszőr sikerült 
a szovjet nagyobb efőcsoportjait elvág­
ni és megsemmisíteni. Különösen ki- 
I ülttel te magát eg\ sz.(ivi.*ts-'>i.»i>« pán 
célos hadosztály, amely kiváló együtt­
működésben a ii nnct kötrdékékK"'. egy 
cgé.-z bol.-.r\ista dandárt bekerített és 
fel nini /-olt V in-••map x állo/a’-üi! he- 
\ os,-, eve iovihb fniviak a Ita r> >1, \
s/.o\j"t ni in. It’tn kiilöt t arra lot • V (lel t.

hogy keskeny betörési helyek sarkpont­
jait benyomja. Minden áron sikerre tö­
rekedve, egyes páncélkocsik, tekintet 
nélkül a mögöttes összeköttetésekre, 
előretörtek a nemet, védőállások mögé, 
hogy megzavarják az utánpótlást szol­
gáló összeköttetést. Ezeknek a páncé­
losoknak legnagyobb részét a német 
bombázó csapatkötelékek mozgásra 
képtelenné tették. A többiek sorsa ie 
megpecsételődött, mert a szovjetnek 
nem sikerült fenntartani az ósszeköt- 
tclést a legelő] levő páncélos erőkkel.

Bern. (Búd. Ind.): A szövetséges fő­
hadiszállásról származó algiri jelentés 
szerint a szövetségesek főerői felvo­
nultak Biserta és Tunisz irányában és a 
csata ezért a két fontos észak afrikai 
pontért minden pillanatban megkezdőd­
hetik. Arra számítanak hogy a lenge'v- 
csapatok kemény ellenállást tanúsíta­
nak. \ szövetségesek főhadiszál'ásún 
megjegyzik, hogy eddig nem kerül', sor 
nagyobb harcokra. Nyomatékosan utal­
nak arra. hogy a szövetségesek felvonu­
lása a szára/fö'dön. levegőben vizen 
egyaránt folyik. Beismerik azonban,

hogy a tengely légiercje erősen zavarja 
ezt a felvonulást. A tengelyhatalmak e 
ugyancsak erős ütemben szállítanak ha 
dianyagot Északafrikába.

Kairó. (Búd. Ind.): A 3-ik ango 
hadsereg zöme elhagyta Bengazit és az 
Agedabia előtti térségben halad előre. 
A két fél közötti harcvonal jelenleg Bnn- 
gazitól délre mintegy 160 kilométerre 
és El Agheilától északkeletre mintegy 
120 kilométerre húzódik. Hőmmel a 
két helység között széles aknamezőt lé­
tesített. Az elmúlt napokon a német 
és brit páncélos erők kisebb harcokat 
vívtak Agedabia előterében. Kairóban 
azt hiszik, hogy néhány napon belül is 
•nét megindulnak a döntő harcok,

Basel.\(Bud. Tud.): A Nazioiiaízcútung 
párizsi értesülése szerint Pótain és Ta­
vai azzal a tervvel foglalkoznak, hegy 
székhelyüket Versaillesbe, illetve Paris­
ba helyezik nt. Versailles egyik nagy 
épületében folynak az átalakítások, il­
letve berendezési munkálatok. \ palo­
tát Retain választotta ki székhelyül. Az 
átköltözés most már csak idő kérdése 
Laval viszont az egész kormányt Paris 
ha szándékszik áttelepíteni.
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Tíz hónapi börtönre ítélt a törvényszék 
egy liszt-árdrágítót

Két társa 1000 pengő pénzbüntetést, illetve 1 Hónapi
fogházat kapott

\ag?tára<J, *s!3t tud. Gitye Dr-metrt 
Blaga Dfm'tFT, ik- telenlrg «zeké­

ben van, valamint Bronz Lőrinc. Lu­
kács Péter, Faragó Miklós és Seres Ja­
nó* ellen árdrágító visszaélés büntette 
miatt emelt vádat a királyi ügyészség 
árért, mert Rojt községből és környéké­
ről több roáz?a keuyérlisztet hoztak be 
Nagyváradra s itt különböző helyeken 
tapogatóztak, hogy miként tudnák azt 
értékesíteni, természetesen magasabban 
a hatóságilag megállapított árnál. Sike­
rült is több mázsát riadóink, kilogram­
monként 120—160 pengőért. Egy he­
lyen azonban rajtavesztette mert az il­
lető nem esak hogv nem volt hajlandó 
lisztet vásárolni a megjelölt áron. ha­
nem feljelentést is telt a társaság ellen.

Gitve és tártai bűnügyét most Var

gyalta dr, Gavallér László büntető 
egves biro s Gltye Demetert egyretid- 
lieli, folytatólagosan elkövetett árdrágí­
tó visszaélés bűntettéért 10 hónapi fog­
házra ítélte, amiből 1 hónapot kitöl­
töttnek vett. Lakács Pétert és Br.'itz 
Lőrincet árdrágító visszaélés vétségében 
mondotta ki bűnösnek és ezer Luká­
csot 20 pengőnként egynapi fogházra 
átváltoztatható 1000 pengő pénzbünte­
tésre, Bronzot 1 hónapi fogházra ítélte. 
Ez utóbbit a vizsgálati fogsággal f itöl­
töttnek vette. Faragó Miklóst és Seres 
Jánost bizonyíték hiányában fel»-,eo*et- 
te a bíróság. A szökésben lévő Bűié* 
Demeter ellen nyomozólevelet adtak ki.

M’ii'án az eljárás során az a gya­
nú derült fel, hogy Gitye és t h s-u a 
vámosok meg vesztegetése útjío hozták 
he a 'isztet Nagyváradra, a kir. ügyész­
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belvárosi Kellemesen fütve'
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Fos erepben: Páger, Bulla Elma. Tolnay Klári.
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Turay Ida legragyogóbb vígjátéki aiakitá a

Férjei keresek
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ség visszakérte az iratokat, liogy a nyo­
mozást ebben az irányban is kit* r-

:r- ne a isztet ivagyvaractra, a Kir. ügyész- jsesze.
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esz Országos Cecília

tat és Kecske« Ba.láze hvo>-N; 
lelkész: „Kötelességeink mrybazur.>.k 
p& nemzetünkkel szemben" címer. *.a- 
előadást. E vallásos jellegű népp ,... 
lai előadásokra belepő díj nincs.
»**><> *>■»<‘►<1-

Bf, Qrőss Jézsei, Fiedler István és dr. SeheiSIer János püspökök
vettek részt a? diákul» gyűlésen

Nagyvárad Saját fűd. Hétfőn dél­
előtt fel 12 órai kezdettel tartotta 
rrjp£ alakuló gyűlését a nagyváradi 
latm gzertartasu egyházmegyei Orszá­
gos Maqvar Cecília Egyesület kerüle­
te. Az alakuló közgyűlésnek ünnepi 
keretet kölcsönzött az, hogy három 
püspök vett részt, rajta s Budapest­
ről Nagyváradra érkezeti erre az al­
kalom! a Bárdos Lajos zeneművészet! 
főiskolai tanár- Sb.voy Lajos szekes- 
‘ehérvan püspök betegsége miatt 

nem tudott eljönni s helyette Kosa 
Ferenc székesfehérvári áldozópap a 
Cecília Egylet országos igazgatója 
jött el ismertetni az egylet célkitűzé­
séit.

Az alakuló diszgyülésen megjelent 
Fiedler István püspök, Orosz József 
szombathelyi megyéspüspök és dr 
Schetller János szatmári megyés- 
puspok, nagyváradi apostoli kor­
mányzói helynök, a nagyváradi szé- 
keskóptalan számos tagja, a központi, 
valamint a környékbeli papság, a kan­
ton és tanítói kar számos tagja és a 
varos ie.neértö közönsége A díszte­
rem zsúfolásig megtelt erre ,3- alka­
lomra

Az alakuló diszgyűlést az Immacu­
lata Intézet kórusa nyitotta meg Ko­
dály 1 ,tiá. zsoltárával és Bárdos: Iste­
né az áldás cimü kórusmüvével. A ki­
tűnő kórust, amely az uj magyar egy- 
hé21 ének egyik legjobb művelője 
városunkban, Csíkyrté Schippert Mar. 
ait vezényletével Az énekszám után 
dr Sehefilet János püspök emelkedett 
szólásra, üdvözölte a megjelenteket 
es bejelentette, hogy az Országos Ma 
cvar Cecília Kórus nagyvárad -egyház­
megyéi kerülete megalakul az egy­
házi zene és ének művelésére és ápo­
lásét*, Bárdos Lajos: Szálljon a dal 
című négyszólamú kánonját és Hal 
mos László: Szent Peren-: "avhimov- 
srát a helybeli tanítónőképz-'i épek 
kara adta elő bámulatos készséggel 
és tudással lukrier- László énektanar 
kiváló vezényletével. Ezután dr 
Hrmzély Lajos püspöki titkár felol­
vasta a megalakult egyházmegyei 
kerület, tisztikarának névsorát: a ke­
rület védnök«; dr Schetller János

püspök. Diszelnökök dr Schmiert 
Bela apostoli kormányzói helynök és 
dr L’ndenberger János apostoli proto- 
notánus. székesegyházi kanonok. El­
nök: dr Beöthy György apátkanonok. 
Alelnokök: Csetnvs Mihály apátplé­
bános és dr Krüger Jenő egyházme­
gyei főügyész. Igazgató. Takács y 
Dénes újkígyóst plébános. Főtitkár: 
Andrdscy Ede karnagy, • zenetanár-. 
Pénztáros: Majoros Endre nagy v, A a d- 
11 jvárosi- kántor. Ellenőrök: .Halfitos. 
András és dr Szalay Elemér A vá­
lasztmány tagjai: Agáts Arzén békés­
csabai kántor, Follnrann Géza rektor, 
dr Hanzély Lajos püspöki titkár, Kgli- 
wentz. Rezső a debreceni Szent László 
énekkar karnagya, Tóth Ferenc oros­
házi kántor. Póttagok. Bogdántír Szi­
lárd teológiai tanár és Fehér Sándor 
endrödi kántor. A számvizsgáló bi­
zottság tagjai; Gulyás Mihály csorvá- 
si kántor és Szövéríly Béla -arkadi 
kántor. A művészi bizottság, -ej?iái: 
Agóts Arzén. Andrásai Ede dr Bánáss 
László, Csernus Mihály, Kgl'v-’cntz 
Rezső, dr Krüger Jenő, dr Szeder/ Elé­
ír ér es Takácsy Dénes,

A tisztikar megválasztása után Kora 
Ferenc OMCE országos igazgató is­
mertette az egyesület célkitü léseit.
» *>«X#« OO -»is0-0 %>ee ->* «- e * * p e «

Előadta, hogy a liturgiának szeri*? 
része az egyházi ének es zene • >. do­
log lényégéből következik, hogy en­
nek az egyházi zenének és éneknek 
Isten dicsőségéhez méltónak kell len­
nie. Istennek mindenből, az énekből is 
a legjobbat és legszebbet, kell nyújta­
nunk. Az OMCE egyházmegyei .kerü­
lete azt a célt szolgálja, hogy köz­
pontja legyen az egesz egyházmegyé­
ben a femplomí zene és enek. megúju­
lásának. Ebből a célból kántori tanfo­
lyamokat rendez és állandó összeköt­
tetést. tart fenn az országos központ­
tal.

Bárdos Lajos zeneművészeti főisko­
lai tanár, az OMC.E országos világi al- 
elnöke tartotta meg ezután érdekes es 
mindvégig élvezetes előadását, a mai 
magyar egyházzenei problémákról. Is­
mertette X. Pius pápa hires Motu 
proprióját az egyházi énekről és ze­
néről. majd élénk színekkel, eleven 
példákkal világította meg a mai hibá­
kat, hiányokat és a reánk váró felada­
tokat. Befejezésül a hittudományi fő­
iskola énekkara adta elő Kodály: Ave 
Mariá-ját es Bárdos: Mily igen jo 
zsoltárát Andrásai Ede karnagy, zene­
tanár vezényletével. Az alakuló gyű­
lés a Himnusz hangjaival éri véget

Nagy érdeklődés melleit kezdte 
meg előadásmi a nagyváradi-réti 

Református Egyházrész Néo- 
lőishol ája

Müwésiefi he eket műm 
Nagyváradon is a ímzciMtstn 

ügyi miniszteri mn
Dr 5 o ó s István polgárin -mr 

utóbb azzal a kéréssel ford -
t ifáeügyi minisztériumhoz, h - - • 
legközelebbi művészet.! h?: k - 
na2vváradon vendeztesse!-: in r.

Erre a telterjesztésre a m na v 
báró v 1 a s i t s Gyula államutk ,r alá­
írásával, dr Snós István poluiim-vm 
a következő levelet, kajita:

„örömmel vettem tudom,ie.il E-i 
gármeater urnák azt a km> t, h ■_ 
a legközelebbi Művészeti Hetek égi; 
ke a Polgármester űr vezetése a,lat' 
álló városban tartassak. Élénk bi­
zonysága ez a kérés annak a. Lop: 
mert kulturális érdeklődésnek, mi 
Polgármester ur városának ti. y,; t. 
remélt-ó sajátsága. \ Múw Retet 
iránti igi n> beje lent és J, elője 
vétettem tg. amint- annak nv .' •
időszerűvé válik, a szüksi-ges, cP'k1' 
szilietek megtétele \'-égett, l" ' c r“' 
tér urat, értesifeml fogom 
Igv remélhető tehát, hogy Na ovi ári 

dón is rövidesen megrendezik az or­
szág más helyein annyi sok öikem l K 
zajlott művészeti heteket.

Verseny! ar^yai- asi 
Hirdetmény«

őfezemlékeztüi k a napokban arról, 
hogy a. réti reformálue- em-házretv. ve­
zetősége általános ólia inak lett el eset 
ókkor, amidőn elhatározta a sorozatos 
vIIá„-o• esteknek a bevezetéséi í zeket 
a vallásos ••(.téket. minden szombaton 
>vste s órai k' zdctM tartjuk az Árpád 
Vezév-ut.i református imaház tanács­
termében. L. váltásos esték ünnepélyes 
inegny tá.sa szombaton őst. tort érit 
meg szokatlanul nagy érdeklődés mel- 
lell Kovács Győző tanár a réti ref. 
egyházrósz kuliul bizottság ánaA oluőke

ismertette a t egyházrész vezetőségének 
elgondolását, ez. őst. ék kel szemben, tíz • 
után dr S zabé, Lajos lelkipásztor 
..Jézus útja cimen tartott, biblia ma 
gyarázatot. majd H a j d u Zotián dr 
cserkészi -apattiszf .. \ haza mindenek 
előtt, címen tartott érteke.^ sbadást. 
A. vallásos esteket énekszámot ecesz- • 
tettek ki

A legközelebbi vallásos estét novem­
ber án, szombaton este ti órakor 
tartják, amelyen ismét dr Szabó La­
jos lelkipásztor tart bibliamagyaráza-

A vallás- *s kozoklarár-i'igyi minisz­
ter az 1942 évi november hó . 0. nap­
ján délelőtt 10 órakor a polgn nnc: ten 
hivatalban nyilvános zárt ajánlaté 
versenytárgyaláson a,: 10 H rvi ... 
tember 30-ig haszonbérbe ad 1* 
lamkincstár tulajdonában álló ■= bt- 
harszent.andras község natúréban '
99 kai hold 1485 nécyszoivd terűié 
tu mezőgazdasági birtokot

A haszonbérleti szerződés 
leit tartalmazó „általános leitől elek •' 
városházán a gazdasági agyo-: 1 : . u 
II. emelet, számú ajtó m* . 1111 • 
he-tok. átolvashatok és a- ajánlati 
lapok a ha szeri bérbevételi aj.-mlal 
tevésben való felhasználó.-, • eljab 4 
ugyani*i beszerezhetök.

Haszonbérbevételi a járdát 1 .-akir, 
a fent említett „ajánlaton" lehet tenni 
és azt 2 pengős okmánybelyegged >>*'' 
ellátni.

(A vallás- és közoktatásügyi m1 
niszter 114.090- 1942. VI—3. ü. o.
számú rendeleté alapján).
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Harc nélkül szálltak meg1 több 
fontos állást Tuniszban a német-

olasz csapatok
Teljesen zavaros a he'yzet Észak-Afrikában. Laval V cHybőj 

Párizsba érkezett
Genf. (Mi T i A Nőmet TI jelenti: 

londoni jelentés szerint ;t Daily He­
rald szerint Es za k - A f r i k á b a n rendki- 
t ül bonyolult a politikai helyzet 
Darlan tengernagy az algíri rádióban 
rádióbeszédet tartott és ekkor úgy vi­
selkedett. mintha ő lenne a feje 
KszakrAfrikában egy megalakult vi- 
chy-i kormány mik.

Lisszabon. (MTI.) A Stefan! jelenti: 
Marokkói és algíri forrásból szármázó 
hírek szerint a helyzet igen zavaros. 
Az amerikaiak kénytelenek voltak 
igen szigorú megtorló rendszabályo­
kat életbeléptéink Az élelmiszerrak­
tárakat és üzleteket az amerikaiak 
valósággal kiürítették.

Tanger. (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az Exchange Telegraph értesülése 
szerint a sponyol polgárháborúban el­
fogott bandák újabb 1400 tagját bo­
csátották szabadon az amerikai kato­
nai hatóságok.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: A 
Földközi-tenger felett október 13— 
19. közt lejátszódott légili a dinéivel v- 
lekben az ellenség 36 repülőgépet 
vesztett. Elsiilyesztcttek továbbá egy 
torpedórombolót és két ellenséges ke­
reskedelmi hajót.

Szünet állt be a 8-ik 
brit hadsereg előnyo­

mulásában
Berlin. (MII.) Az •Interinf jelenti: 

Fszak-Afrikábau a 8-ik brit hadsereg 
napok óta kénytelen szünetet tartani 
előnyomulásában, hogy rendezze után­
pótlását és bevárja, amíg a gyalogság 
utoléri a páncélos csapatokat. Cin:- 
naicában Memgomerxnek csak páncé­
los és gépesített csapatok állanak 
rendelkezésére, amelyek a tengdv 
utóvédjeivel folytatott harcokban es 
a tengely légierejének állandó táma­
dásai következtében, a legnagyobb 
mértékben kimerültek. \ gyalogsági 
kötelékek szétszórtan állanak az 
egyiptomi és líbiai határvidéken. A 
nagy távolságok megnehezítik az 
utánpótlást. Hozzájárul az utánpótlás 
nehézségeihez az is. hogy a kikötők 
használhatatlanná váltak és legfeljebb 
parti járművek köthetnek ki. A né- 
met és olasz csapatok csaknem min­
den kutat használhatatlanná leltek, 
ugv, hogy a britek az összegyűjtőtt 
heve* esővízzel kénytelenek megél**- 
uwdni- A német és olasz csapatok pén­
teken és szombaton is újabb megerö- 
■ötöst kaptak, valamint újfajta fegy­
vereket a sivatagi háborúhoz. Rom* 
und légiereje állandóan támadta az 
1 llenség esapatfelv onulásait. jármű 
oszlopait es raktárait. Különösen Kar­
dia es I obrnh kikötőjében értek el a 
tengely repülői nagy eredmény eket a

brit ellátási raktárak es a környező 
sátortáborok elleni támadásokkal. 
Kardiában megsemmisítették az újon­
nan berendezett páncélkocsi és gép­
kocsi javítóműhelyt. A német bom­
bázó repülők több hullámban támad­
ták Tobruk kikötőjét is, ahol az an­
golok megkísérelték a kikötőberende- 
zes kijavítását. A bombák nemcsak a 
raktárakat pusztították el újra. ha­
nem clsiilv észt ettek két különleges 
hajót is- melyeket az, elsülyedt hajók 
kiemelésére használtak.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az 
olasz főhadiszállás 911 közleménye:

A cyreueikai arc vonalon felderítő 
osztagok kölcsönös tevékenységét a 
rossz időjárás korlátozta. Angol gé­
pek Tripoli elleni légitámadása cse­
kély kárt okozott. 4 lakosság köré­
ben néhánv halott és sebesült az ál 
vlozat. Légi köt el ékeink mély támadás 
során bombázták La Valetta kikötő­
jét. Német gépek eredményes táma­
dásokat intézlek francia Észak-Afrik a 
ellenségtől megszállt repülőterei ellen 
és több földön veszteglő gépet fel­
gyújtottak. Egy olasz tengeralattjáró 
clsülycsztett egy nagy tonnatartalmu 
gőzöst.

IÖGNYILT kím

Szent László-tér 5. szám. (Pável u. sarok)

_ , ayapjuszövetekben
JänOS dúsan felszerelt

áru ra ktára

Ufabb 30 ezer tonna ellenséges 
hálótér került a tenger fenekére

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: Az atlanli-óceáni csatában 
a tengely búvárhajói újabb négy ellenséges kereskedelmi hajót 
sülyesztettek el összesen 30.000 tonna tartalommal. Az clsülyesz- 
telt hajók között volt egy 10.000 tonnás gyorsgözös, értékes ha­
il innyagszállitm ári nyal megrakva. Ez a hajó láthatóan kapcsola­
tot keresett más hajókkal az új-foundandi vizeken, hogy kara­
vánban foytassa útját. Ugyanott sülyesztettek el egy 8.000 tonnás 
szállitógozöst is. Két 6.000 tonnás szállítóbajót a nyugat-afrikai 
vizeken sülyesztettek el. Ezekkel az afrikai csapatok számára 
akartak utánpótlást szállítani. Kiderült, hogy Casablanca előtt 
a francia tengerészet, a kikötő feladása előtt elsüllyesztette ha 
főit mintegy százezer tonna tartalommal, úgy, hogy az ameri­
kaiak nem használhatták fel ezeket a hajókat a maguk számára.

Négy főirányból tervezi hadmű­
veleteit a brit erők parancsnoka

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Nemet és olasz biztosítóerők. amelyek 
a lunisz-algiri határ felöl nyomultak 
előre, csak néhány helyen ütköztek 
amerikai elővédek erősebb ellenállá­
sába. Az angolok és de gaulleista kö­
telékek biztosító erői a harci érintke­
zés elöl olt is kitértek, ahol számbeli 
fölényben voltak. Német és olasz kö­
telékek igv harc nélkül több fontos 
állást megszálltak és jó bepillantást 
nyerlek az el 'enség liclvzrlébe. A ten­
gely teljesen ura a légitérnek A leni 
felderítés eredményeiből világosan 
kitűnik, hogy Einsenh emer négy fő­
irányban szándékszik hadműveleteit 
folytatni. Az északi brit oszlop fel­
adata a pari mentén Bizerta és Tunisz 
irányában működni. A két középső 
oszlopnak Tunisz keleti partja felé 
k"l! törekedni, míg a déli oszlop ál­
talános iránya (»alles felé mulat, liogv

itt elvágja az őszekül tetőst a tuniszi 
nemet ola-sz erők és a Tripolis?, tér­
ségéből előretörő tengely erők között. 
Eddig azonban ezek közül az oszlo- 
pok közű! egyiknek se sikerült a tu­
lajdonképp« ni határterületeknél to­
vábbjutni A tengely légierői éjjel­
nappal folyt i: nosan ismétlődő táma­
dásokat intéztek az ellenséges csapa­
tok egész f< !v cnulási területén. Külö­
nösen a parti utakon haladó angol 
páncélosok élei szenvedtek sulyus 
veszteseget a támadások köv etkezlc- 
ben. Novnnber 19-én olasz torpedó­
vető repülőgépek Urán magasságiban 
Inil bajóköteleket vettek észre és a 
brit utaiipiíllásnak két halóját és két 
rombolóiét nie« (orped ózták.

(MTI.) \z Interinf jelenti: leírni 
kormányfő «-s l)e Brinem nagykövet 
vasárnap délután V iebyhől Párizsba 
érkézéit. Megérkezésük után nyom­

ban párizsi munkatársaikkal tanács­
koztak. Azt hiszik, bogy Laval, vagy 
helyette De Brinon ma nyilatkozatot 
ad a sajtónak. Minthogy Detain Pá­
rizsban kibővített felhatalmazásokkal 
ruházta fel Láváit- a kormányfő pá­
rizsi tartózkodása alkalmával sokkal 
jelentősebb döntéseket tehet, mint 
eddig, itt igen mélv benyomást kel­
tett Darlannak az. a felhívása, amely­
ben Franciaország ifjúságát felszólít­
ja. liogv az. angolok és amerikaiak ál­
tal megszállott francia gyarmatok 
visszaszerzése céljából lépjenek be az 
önkéntes légióba. Vasárnap este a 
Doriot-féle francia néppárt hangszó 
rós kocsikkal járta be Párizs belső 
kerületeinek népes utcáit. A hang­
szórók utján a lakosságot felszólítot­
ták. hogy csatlakozzék a párt tilta­
kozó akciójához es tegye magaeva a 
pártnak azt a követelését, hogy Frau 
ciaország üzenjen hadat Angii-'»- •' »'-• 
az Egyesült Államoknak.

Elkeseredett elhárító harcok 
a Don-kanyarben

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti a 
Führer főhadiszállásáról. A véderő fő­
parancsnoksága közli: Na lesik térség­
ben hegyi terepen német és szövetsé 
goe csapatok nagyszámú járművet és 
hadieszközt zsákmányollak. A Terek 
szakaszon bekerítették és megsemmisí­
tettek több erőcsoportot.

A Stalingrádlól »léire cső lér>»"sben é.- 
a. nagy Uon-kanyui ulätban lovább tar 
tanuk az elkeseredett ei bari tó harcok. 
Német és szövetséges csapatok egy el­
lentámadás során sok foglyot ejtettek 
és elpusztítottak 25 páncél kocsit, to 
vábbi 36 páncélkocsit egy páncélos 
hadosztályunk lőtt szét. Stali,ugródban 
elfoglaltunk újabb erősen kiépített tá­
maszpontokat, máshelyeken pedig visz 
szavertük a szovjet előretöréseit.

Voronyezsiiél felmorzsoltunk egy 
nagy ellenséges rohamcsapatot.

Az Ilvnen-tótól délre meghiúsultak az 
ellenség támadásai. Az ellenségnek az 
a kísérlete, hogy átkeljen a Névén 
összeomlott.

Cyreneikábun kölcsönös élénk felde­
rítés folyt. Saját mozdulnia ink tervsze­
rűen folynak. Harcigépek bombázták 
az algíri repülőtereket. Bombákat dob­
tunk Bougie és Fill pile kikötőjére. Egy 
német buvárnaszád bárom találatot 
ért el egy csatahajóköteléken és meg­
torpedózott kettő szállítóbajót és egy 
gőzöst.

Berlin. (M I I) A Német TI jelenti: 
Német harcigépek Fii i pile kikötőjében 
plsülyesztettek egy háromezer tonnáé 
hajót,

Amerikában is le keH számí­
tani az élet színvonalát

Genf. (MIT.) A Német TI jelenti 
Londonból jelentik: A Times jelen 
lése szerint az Egyesült Államok ha 
clitermelési bizottságának elnöke, ki­
jelentette bostoni beszédében, hogy az 
amerikai élet színvonalát le kell szái- 
lítani. Az amerikaiak ebben a hábo­
rúban semmi kép sem tarthatják meg 
eddigi szinv« nalukat. A történelem­
ben eddig még senkinek sem sikerüli 
nlvan kevéssel olyan sokat elérni 
mint az. Hitlernek sikerült.

I Gum£hiallqdék gyűjtési hét november 23-éÍól
I Sár-, hócipő, műszaki és egyéb házi hulladékot kutassunk fel 

és átvitelre készítsük elő. — Leventék értejönnek.



ünnepi estet rendezett Nagyvárad 
iparossága a honvédek javára

Hétfő, 1912 b<" »mber
■#
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Panasznapot tartottak a fővárosi ip iros vezetők.
az iparosság problémáiról

V*?gvf ó-'(7</. Az //toros Hírlap hu 
dapesti szerkwztósége és a Nagyvá­
rad és Vidéke Iparteztíílet vasárnap 
délután 5 órai kezdettel rendezte meg 
a iparos honvédestet a Honvéd Baj­
társi Szolgálat javára.

A budapesti vendégek tro^ztoaxi 
Jenő szerkesztő, Hódi János KiosZ 
elnök, Szabó Kálmán Kiosz főtitkár. 
Földe* Béla szerkesztő, főröl; Ferenc 
Kiosz vezetőségi tag a déli gyorsvo- 
nattal érkeztek meg és nyomban meg­
érkezésük után értekezletle ültek 
össze az lpartestület nagytermében, 
ahol az. Iparteetülri szakosztály elnö­
kei az üdvözlések útin előadták a vá­
zad! iparosság panaszait, kérve a bu­
dapestieket. ho*v amennyiben mód­
jukban van, támogassák kérésüket.

Délután ő órakor zsúfolásig meg­
töltötte a közönség a Református 
Kultúrpalota dísztermet. A unisojszá 
mok között Kiss Béla vezényletével 
a Kálvin Ének- és Zenekar igen szép 
sikerrel működött közre.

A bevezető beszédet Szabó Károly 
ipartestületi elnök tartotta- A megje­
lentek üdvözlése után a következőket 
mondotta;

—» A veszedelem nemcsak a bolse­
visták részéről fenyegeti a világot, 
hanem annak a nemzetnek és szövet­
ségeseinek részéről is. akik örök éle­
tűnek hitt világuralmát, mérhetetlen 
gazdagságát látja veszélyben forogni, 
ti központi hatalmak győzelmétől. Ez 
a félelem kergette az Isten-tagadó 
bolsevisták karjaiba azokat a nagy 
nemzeteket, amelyeknek polgári la­
kossága éppen éigv gyűlöli a vöröse­
ket mint mi. akik már ízelítőt kap­
tunk a szovjet paradicsomból.

— Anglia. Amerika, akik mindég 
azzal hivalkodtak, hogy ők a kis né­
pek szabadsigának őrei és félként 
bajnokai, a felvilágosodásnak es a ci­
vilizációnak fáklyahordozói, most szö­
vetkeztek ennek az ellenségével, a 
bolsevistákkal és tőlük telhető min­
den módot) segítik őket, hogy lever­
hessenek minket és szövetségeseinket. 
Nekünk a harc végső kimenetele te­
kinteteken nincsenek kételyeink, érez­
zük azonban, hogy ezért a biztosan 
hitt gv őzei emért, nemcsak ott, a harc­
tereken kell helyt állani fiainknak, 
testvéreinknek vérük hullásával és 
életük feláldozásával, hanem nekünk, 
itthonmaradoitaknak is türelemmel, 
lemondással és áldozat készségegl, ha 
ke'l nélkülözéssel is.

Miért ment tönkre a magyar 
kisipar a liberális korban ?

At iparos honvéd est kiemelkedő 
miísorszaraa volt Mé dl János Ki ősz­
ein ok előadása, melynek egyre,síében a 
következőket mondotta:

Általános vélemcnv szerint a tépni, 
megjelenése ? technika rohamos fej­
lődévé szorította le a kézművest endet 
é'-tzázados pozíciójából. Ez a megál­
lapítás nem egészen helytálló. Aki 
Sgy kicsit nyitott szemmel tanulmá­
nyozta 3 nyugati államok ipari fejlő 
deret, annak módjában volt megálla­
pítani, hogyr ott ez a tórés nem követ­
kezett he. Hogy csak egy példát em­
lítsek. Németország legnagyobb hadi­
üzeme a Krupp müvek közepén mé; 
ma is al! az a kis kovácsmiihely

atnrlvböl ez a vilagváüalat generáció 
kun keresztül kifejlődött

Megállapították, hogy a múlt 
szazadban a kiegyezés elolt és .» Ki­
egyezés után is Magyarország gazda­
sági élete, pénzügyi, ipari és kereske­
delmi téren a bécsi Rotyrhildhaz el­
lenőrzése alatt állt. Bármilyen ipari 
terv és kezdeményezés csak úgy való­
sulhatni! meg, ha ahhoz valamennyi 
s zá mot lev ö ji é n zi n t é ze ti i n k b e n. b fi - 
nya és egyéb ipari vállalatunkban 
döntő befolyással bíró bécsi Rnt«e,hii- 
dók hozzájárultak, illetőleg ha ez 
nem keresztezte az ö érdekeiket es 
terveiket. Hogy 3 bécsi Robschildok 
nak terveiben nem szerepelt a kis 
iparból közép és aztán nagy, friiát 
szerves magyar nemzeti ipar kifejlesz­
tése, az kézenfekvő. Valóságos rom- 
regény azoknak az eseményeknek az 
ubasása, hogy mit müveitek itt min-

nem
igen

Tartalmas előadások

den ónálló magvar kezdeményezéssel. 
1912-ben egy I HO eves rofSliyői ma­
gyar bőrgyárat válságba kergettek 
azután potom pénzén megvásárolták, 
rögtön leállították, a munkásokat meg 
ezelnek eresztették. Magyarországon 

gyártottak kocsi rugókat, viszont 
sokat használlak. Akadt egy 

szolnoki iparos, n!:in*k meg colt a 
technikai felkészültsége, sőt pénze is 
volt. felépítette a maga kis gyárát cs 
mikor el akarta kezdeni a gyártást, 
nem kapott sehol vasat, még az ál­
lami vasgyártól sem. mert az ie kar- 
leiben volt a Rotsehildokkal

A nemrel vezetőiben élt ennek a 
veszélynek a tudata, mert a múlt 
század utolsó évtizedeiben es e szá­
zad elején több iparfejlesztési tör­
vényi hoztak, hegy ezek védelmében 
biztosítsák a nemzeti ipar kifejlődé­
sét. Ezeknek a törvényeknek azonban

csak a törvénytárban jutott szerep 
Mi sem bizonyítja jobban, mim 
Kossuth Ferenc minszlersége alatt -u 
ö kezdiínéuyezésere hozolt 1907 1JJ 
te., amely szerint kétmilliárd kot,, 
11at irányoztak elő egy tíz éves ;pir 
fejlesztési program végrehajt mára. 
mely összegnek a felél az államkincs­
tár, felet pedig a létesítendő vállala­
tok adtak ' olna Iga? 3 törvény ,ni- 
születeti, de röviddel utána a minis? 
tér megbukott, vele együtt a tor- • 
végrehajtása is. Mert 1907 *ö! l'.-J-l-ig. 
a világháborit kitöréséig, az eloirárv: 
zott évi sznzmí'Hó koronás állami 
hozzájárulásból évi hétmillió korona 
lett. ame 1 v összeg éppen hogy a lm 
szat fenntartására elegendő. E tények 
ismeretében már könnyebben meg 
tudjuk érteni, hogy miért esett szét 
a kézmii vés rend, miért, nem tudott 
megszerveződni $ a maga erejéből uj 
hói felemelkedni

4 műsor pontjaiban szerepelt R- r- 
Sánrlor éneke Srhnlhnr Reime Magdi 
zongnrakiséreté vei, Harsányt Amis 
énekszámai. Szabó Kálmán ezerkesztn 
előadása és Fencssy Margitka szava­
lata. Valamennyi előadót lelkesen 
ünnepelte a közönség.

Újabb isegi'weB családvédelmi ifikéi! 
adtak át sokgyermekes családoknak
Äs ünnepélyes átadás tavasszal le** ** Kerményzó ür réssvéfeltty©!
(NagT'ávad ) Szemetelő esőben, bo­

káig érő sárban történt, meg 3 Fii# 
pöki-ut melletti új telep családvédel­
mi házainak az átadása. Az ünnepé­
lyes külsőségeket mellőztek ezúttal- 
Az időjárás nem volt alkalmas erre. 
Viszont a 40 házhoz juttatott családot 
sürgősen birtokba kellett helyezni, 
hogy még a tél bekövetkezése előtt 
berendezkedhessenek új otthonaik 
ban. A kormány sem képvisel telte 
magát a nagy jelentőségű aktusnál, 
mert az ünnepélyes átadás tavasszal 
lesz a Kormául zó 1 r jelenlétében.

Az átadást dr So ős polgármester 
végezte. Megjelentek a szerény ünne­

pélyen a helyi hatóságok képviselői és 
kuszámban a törvénvhatósagu hízott 
súg tagjai is. De a házhoz juttatót! 
családok keltő kivételével mind telei) 
voltak, szülők és gyermekek, még 3 
karoniilő és a polyás gyermekek is. s 
a kedvezőtlen idő ellenére igen sok 
érdeklődő kiment a telepre a sáros 
úton, amely a Piisjroki-útról letérő 
részén még nines l ikövezve, hogy lás­
sák az új. boldog háztulajdonosok 
örömét. A kis ünnepély a felen 
egyik háza előtt zajlott le. A városi 
tisztviselők énekkara elénekelte a 
Himnuszt, majd dr Sons István jiol- 
gármester elmondta beszedet:

Dr, Soos Istvési itelgármester
beszéde

Azok a magyar családok, amelyek 
ma itt, a magyar állam és Nagyvárad 
város jóvoltából családi házhoz jutói 
tak. majdnem kivétel nélkül vegigéi- 
ték a megszállás 22 évét, tanúi voltak 
annak a sok üldözésnek, nyomorú­
ságnak, keserűségnek, melyből kiju­
tott minden magyar embernek és fő­
leg kijutott a kis magyar emberek­
nek. Kis magyar exirztenciák hüllőt 
tak porba évről évre és az akkor szü­
letett gyermekek egészségtelen odúk­
ban, sokszor éhezve, fázva, nyomor­
ban tengették életüket.

Ma a magyar állam kenyeret ad 
minden dolgozni akaró magyar nn 
bérnek, minden magyar családot, 
mely a maga erejéből nem tud biztos 
exiszteneiához jutni felemel, felkarol, 
segít es gyámolit és mint a jo atya a 
maga gyermekét, őrködik és gondot 
visel felette.

line Ti is a magyar a Ham jóvoltá­
ból szén és egészséges lakáshoz pitot - 
tatok. Emberhez és macs árhoz méltó 
eletet élhettek, 5: verni ekei teket. be­
csületesen felnevelhetitek es jo polgá­
rokat nevelhetlek belőlük Isten és a 
in '"var Haza dicsőségére.

Magyar Testvéreire! Nagyvárad vá­

ros törvényhatósági bizottsága ezt a 
telejiet H cirill V Tel vá n-t elepnek ne­
vezte el. engedélyt kért erre a Kor­
mányzó I’rlo! és megliivla a Kor­
mányzó Vr Öfőméltóságát, hogy a ta­
vaszi ünnepéivé? átadáson személye­
sen meg jelem i sziveskedjek.

Ez n telep tehát annak a hős fial a' 
magyarnak a nevet viseli, ki fiatat 
életét, legdrágább kinecél áldoz'a fel 
a Hazáért, a nemzetére, itt hagyván 
fiatal hitvesét é? egyetlen kis fiát, 
hogy megmutassa az ege*® magyar 
nemzetnek, hogy semmi sem drága és 
semmi sem fontos, rotdöu a Haza ér­
dekéről c an szó!

Hiszem, hogy Ti is azoknak a 
nyomdokain haladtok, akik lOftO év 
óta sokszor* megmutatták, hogy a ma­
gyar becsületre, a magyar vitézségre 
és bátorságra mindig lehet építeni, s 
hogy a magyar ember hazájáért min­
dig kész áldozatot hozni.

A polgármester beszéde után felöl 
vast a a házhoz juttatnitak névsorát, 
amelyet a Magyar Lapok a k’je’ö ér­
kor elsőnek közölt maid e 1 vmj« után 
magához hívta a családfőket, mind­
egyikkel kezet fogott jóki vénaá.gok 
és buzdítások kíséretében átadta ne­

kik a szamukra kijelölt lakás kulcsjt 
Ezenkívül a katolikusoknak feszüle­
tet, a protestánsoknak bibliai idézet­
tel ellátott rbszes táblát nyújtott, át 
A birtokba helyezettek meghatott.au 
vették át a inizlulajdon és a vallásos 
élet jelvényeit becsületes, munkás 
élet Ígéretével s a Szózat elhangzás:' 
után végétért az ünnepély.

?Akkor a juttatottak boldogan siet­
tek házaikhoz, amelyek teljesen elké­
szülve várjak, hogy lakóik behurcol 
kódjának bútoraikkal. Egy házat ti- 
pus-butorokkal is berendezett a Köz 
jóléti Szövetkezet. Az udvarokon 
pompás fáskamara, disznóól, tyűkkel 
rec, a kertek végesvégig felszántva, 
csak az egyes telkeket egymástól ellia 
tároló kerítések hiányzanak még.

Az új teleji minden tekintetben 
megadja a juttatott családok számán 
a nyugodt, tisztcséges munkás élet 
legfontosabb előfeltételét, a béke- 
tisza, egészséges otthont.

s -ísí > «• <■ <t- c> ~'-t> c*-.:-<í,ío o v- o <v ^ =’

100 mázsa Síppal

között
Nagyvárad tbj- város jiek-a! mr;,r:\r 

9(51 2' 1942 V * «rím «Hit 3 t :..ptVr,/ 
hirdetményt adta kv

Értesítem a város köiönségé*. h-n' a 
minisztérium szeptember és okt.óbr-: 
hónapokra a tcyycsrkocák ellátásira 109 
mán.a korpát kiutalt Felhívom a:
?elt tpiiyéííkoca tulajdonosokat l 
a korpa kiutalási j«cy átvétele, véreit 
a Közélelmezési Hivatal fi «? stob '1 
ban jelenjenek meg

E2vben értesítem az p 1 d»'' 
bogy ten vészkocánként Is ke ! 1
utal ki a Közélelmezési Hivat»1.

1 1912. november I
Dr. Sooft István 1

polgármester.
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Hagy seregszemlét és beszámolót tartott 
a Római Katolikus Hőszövetség nagyváradi

központja

r>ószövetség keretében működő egye­
sületek vezetői és a szakosztályok 
jelentéseinek előadói. A dísztermet 
zsúfolásig megtöltötték az egyesüle­
tek megjelent tagjai és az érdeklő­
dő közönség.

Széleskörű munkáról 
számolnak be e jelentések
A közgyűlés megnyitása előtt, az 

Immaculata Intézet leánykórusa el­
énekelte Kodály löO. genfi zsoltárát 
Csikyné Schippert Margit zenetanárnő 
' ' zénvletével A közgyűlést Czittra 
I rta, a Nőszövetség elnökasszonya 
nyitotta meg üdvözlő beszédével A 
Közgyűlésen résztvevő egyesületek 
köszöntése után röviden vázolta, hogy 
mit jelent egy év munkájának a 
számbavétele nemcsak a múlt, hanem 
t jövő szempontjából is. Kérte az 
egyesületeket, hogy az idők párán- 
c; a hoz mérten meg fokozottabban to 
M: ed jenek munkájuk lelkiismeretes 
f ’""égzéséra mivel mindannyiunk 
niecreszitetf. munkájából tevődik ösz-

Iparigozolvónyt váltott 
Kéri a NősTÖvetség a

Nagyváraid. Saiái .,;rf A Római 
Katolikus Nőszövetség bihari ke rule- 
térnek nagyváradi központja vasárnap 
délután fel 5 órakor tartotta meg 

okásos ovi közgyűlését. A közgyű­
lésen a Nőszövetség öt szakosztá­
lyának minden számottevő egyesüle­
te, szövetsége es munkaközössége 
resztvett. A seregszemle sóién meg­
jelentek a közgyűlésen:

A Ivtbvügohni szakosztályból: 
Oltáregylet, Mária Kongregációk, 

Mária Társulatuk, Premontrei es Szt. 
Ferenc III. rendje, Rózsa füzér Tár­
sulat.

Tgyhóxl: pgsészi. szakosztályból,
A Nagyváradi R. K. Egyházközség 

Asszony csoport ja, a Szent Mónika 
Közösség, Velencei Fi- K. Egvházköz* 
ség Asszonycsoportja.

Jótekonysági szakosztályból:
Szent Vineés Szere tetegv le lek. 
Társadalmi egyesületek szakosztó' 

lyóból:
P-iharmegyeí és Nagyvárad) R K. 

Nőegylet, Kát. Nóvédő Egyesület. 
Emenkana Corpora tio nő-tagjai, 

ESzME (Érdélvi Szociális iMunká 
tok Egyesülete) nagyváradi csoportja. 

Ifjúsági, szakosztályból:
A Katolikus Leányok Országos Szö­

vetségéhez (KLOSz) tartozó „Báskaj 
Tea’* és ,,Sz. Erzsébet Közösségek", 
A Katolikus Dolgozó Leányok (D. L.) 
isoportjai, a falusi leányok „Kaláka-4 
is „Kalász“ körei.

A közgyűlés napján, vasárnap dél­
ilót t 9 órakor az összes egyesületek 
koros szentmisén vettek részt a szé­
kesegyházban. Az ünnepi szentmisét 
és ezen a szentbeszédet dr Leslyán 
Endre prelátus-kanonok mondotta 

A tulajdonképpeni közgyűlés dél­
idén fél 5 órakor kezdődőit meg a 
Kereskedelmi Csarnok dísztermében. 
A közgyűlés elnöki asztalánál foglalt 
helyet dr gchrUlert Béla apostoli kor­
mányzói hely nők, a Nőszövetség fő­
védnöke és dr Lestyán Endre, a Ka­
tolikus Akció igazgatója, továbbá a

ki a vóradvelencei katolikus asszonycsoport, 
rádió támogatását a közös családi esti ima 

eiteresztésére
rze a nemzet egyetemes erőfeszítése 

Különös súlyt kell fektetnünk a há­
borúval kapcsolatos feladatok megol­
dására. Minden lelki és anyagi téren 
végzett munkának ez legyen a mot­
tója.

Az üdvözlő beszéd után került sor 
az egyes csoportok jelentésének a 
felolvasására Elsőnek a hitbuzgalma 
egyesületek jelentését, olvasta fel Fe­
kete Anna városi szociális gondozónő- 
A je.lentés beszámolt az Oltó regylet, 
a Női Maria Kongregációk, a Mária 
Társulatok, a premontreiek Szent Nor­
bert. Ili rendje, a kapucinusok III. 
rendje, a Rózsafüzér Társulat műkö­
déséről. A Szent Vince Szeretetegy- 
ietek munkásságát Domokos Akosné 
ismertette, ilyen szeretet-egyiet négy

működik Nagyváradon 150 taggal. 
Céljuk a keresztény felebarát! szere­
tet gyakorlása, a szegény gondozás. 
A szegények támogatására az elmúlt 
évben: 30 állandóan gondozott sze­
gény I látogattak es támogatlak a ta­
gok. 32 alkalommal segítettek mun- 
kábahelyezéssel. 40 szegény gyermek­
nek a téli hónapokban ebédet adtak, 
70 szegény gyermeket felöltöztettek, 
nem említve a többi munkát. A szere­
tet egyleteknek ifjúsági szakosztá­
lyuk is van Lujzikák névén. Az egy­
letek összeköttetésben vannak a töb­
bi szegény gondozó szervezetekkel és 
támogatták azok munkáját. Kétheten­
ként munkadélutánra gyűlnek össze 
és ilyenkor ruhát készítenek a szegé­
nyek számára.

Társadalmi egyesületek és asszeavcsoperlek
A társadalmi egyesületek jelenté­

sét K-'sze/y Mária olvasta fel, A tár­
sadalmi egyesületek között szerepel: 
A Nöegylet. a Növédöegyesijlet, az 
Emerikaua nőtagjai és az Erdélyi Szo­
ciális Munkások Egyesültének nagy­
váradi csoportja. Ezek az egyesüle­
tek mind értékes munkát végeznek 
városunk társadalmi rétegeiben a ka­
tolikus öntudat, szellem ás kultúra el­
mélyítésére. Munkásságukkal valóban 
azt bizonyítják, hogy a szervezetek 
kereteit lélek tölti be.

Az Egyházközségi Asszonycsopor- 
tok évi munka jelentését dr Borbély 
Dezsőné olvasta fel. Két ilyen asz- 
szonycsoport működik városunkban:

a véradvelenrei asszonycsoport és a 
Szent Mónika Közösség.

A vóradvelencei asszonycsoport 
az also egyesület, amely iporlga- 
zolványt váltott ki és önéilá vál­
lalattal igyekszik anyagi alapot 
teremteni a szociális munkához.

A Szent Monika Közösség igen gaz­
dag és sokoldalú tevékenységről szá­
molhatott. be. Gyűléseit. 150 tag láto­
gatja. A többi szociális közületek 
munkájában készségesen segédkeztek. 
55 tag jelentkezett bajtársi szolgálat­
ra és 25 hadi gondozó munkára. Egy­
házközségi könyvtárt létesítettek. Kö­
zel ! 4 ezer pengős költségvetéssel 
dolgozott az elmúlt évben.

6 leányok csoportja!
A nagyváradi KLOSz csoport jelen­

tését Horváth . Anna olvasta fel. A 
szervezkedés kezdetén álló csoport 
már is szép eredményeket ér! el. A 
jövőbe határozott tervekkel indul. A 
Dolgozó Leányok csoportjának jelen­
tését Szecsey Margit. D. L tag olvas­
ta fel. A jelentés szerint Nagy vára­
don 4 DL csoport működik- tagjaik 
szama 80: 30 vallásos, 35 ismeretter­
jesztő előadáson vettek részt.. A veze­
tők különösen munkábahel vezéssel 
segítenek a tagokon. Két könyvtáruk 
van. Ebben az evben 10 rendezésük 
volt

A KALÁKA leányok jelentését Bű­
zös Róza olvasta tét. Az egyesület 
nek 36 tagja van, majdnem mind szé­
kelyföldi háztartási alkalmazottak. 
Megható volt, amint Búzás Róza ol­
vasta:

Megköszönöm szépen összes 
leánytcstvércim nevében, hogy a 
messzi idegenben tőrödnek ve­

tünk. Ha a kelengyéinket össze­
kerestük, újból haza akarunk tér- 
ni Székely országba, ahol tiszta- 
lei ki} becsületes székely édes­
anyák leszünk, hithü katolikusok, 
hazánkat hűségesen szerető ma­
gyar falusi asszonyok Isién min­

ket úgy segédjén!"
A Noszóvetség Kerületi Központjá­

nak jelentését Paragi Istvánná olvas­
ta fp.l. A jelentés főképpen a honvé­
delemmel kapcsolatos munkákat so­
rolja fel. A Központ önkéntes honvé­
delmi Irodát tart fenn a bajtársi szol­
gálat szervezésére. A Központ értékes 
munkát, végzett az. Erdélyi Gyermek- 
otthonok működése terén is. A Bihari 
Kerület Központjának pénztári jelen­
tését Szabó San dór né olvasta fel 
Ezután következett llíyési Mária 
nagyhatású beszéde a KALÁSz moz­
galomról^ annak célkitűzéséiről és 
munkájáról i-vuvánvokat
tették hír?.

■mm íjra mimten magyar házban k
esti ima

Dr Gyapqy Lászlódé olvgst» fel ez­
után indítványát, amelyben kérte, hegy 
a Katolikus X kein idei telsza vjnak 
megfelelően a rca Iá dinen tés-nemzet 
mentés terén fokozottabb mértékben .se­
rit? ék elő isten seeítsérén:-k- kezyr’mé-

halált halt kormanyzohelyettes özvegyé­
hez fordulnak, hogy az ő segítségével 
e* támogatásával mozgalom indittasék a 
kezes családi esti ima bevezetésére A 
rádió mindennap figyelmeztesse a na- 
gyár családokat erre az ősi keresztény 

nek kieszközlését. Ebből a célból a hősi- hagyományra, a közös családi esti imá-

.u,-- i'C'-ca a ma ajioyira szüksé­
ges kegyelmeket Se eegifsugeket le tud­
juk esdeui az Istentől. A közgyűlés el’ 
határozta hogy r/t a kéré.-f eljuttatja a 
Főroéltóságu Xeszonyho? é* reméli, hogy 
az ó támogatásával bizonyára célt is ér,

Parii Anikó indítványa arról szólott 
hogy a nószövetség indítón“ mozgalmat 
a keresztény házasság szentségéről es 
tisztaságáról szóló papai körlevél, a 
.Cast! c-onnulüi" Irterjeeztésére, bogy 
miudru fiatal magyar leány és r* a! á d ■ 
auya Kezében lehessen.

Gál Szabó Istvanne azt indítványozta 
hogy a írószövetség egyesületei vándor 
pólvák készítésével járuljanak hozzá a 
Zöld Kereszt nemzetmentő rsaládvédel 
mi munkájához.

A felszólalások során Sinmy Maliid a 
városba került falusi leányok fokozol 
t.abb védelmét sürgette. Különösen ar­
ra figyelmeztetett, hogy a családoknál 
dolgozó házi art ás alkalmazót lakat. főbb 
megértéi -el, családiassággal kell kezel­
ni. Küldjék a háziasszonyok háztartási 
alkalmazottaikat a Nővédő Egyesületbe, 
a leánykörbe. Fiber Lip fine Egyház- 
községi Sajtótudósito ügyében szólalt 
fel. Érdekes voh dr. Horváth Gyötgyué 
felszólalása. Dr. Horváth Györgyné be­
jelentette, hogy a nőszövetség a Baross 
Női Táborral együtt a közeljövőben prn- 
pagandagyülést rendez abból a célból 
hogy a magyar középosztály gyermekei­
nek a keresk-prlelmi és ipari pályára v* 
ló irányítását előmozdítsák. Az őrség­
váltás lehetetlen, ha nem nevelünk és 
képezünk ki középosztályunkból aró? 
iparos é.< kereskedő réteget.

A közgyűlés a jelentéseket elfogad' á, 
az indítványokhoz es felszólalásókhoz
pedig egvhai 
hozzá.

i.-n- ----- H rult

Dr, Sc?mífe?t Béh beszéde
A felszólalások után Hesz Márta sza­

valta el mély átérzéssel Mécs László: 
Az erős asszony dicsérete című versét 
Ezután dr. Schriffp.rt. Béla emelkedett 
szólásra.

— Az elhangzott jelentésekből mc£ 
lehet állapítani, mondotta —» hogy
milyen áldásos eredményei vannak az 
összefogásnak es az egységes irányítás­
nak. Nagy erő van abban hogy a kü­
lönböző célkitűzéssel dolgozó egyesüle­
tek egy közös csúcsszerve zetbe o tömö­
rülnek. Fokozott mértékben felhívta a 
figyelmet arra hogy ebben- a közösség, 
ben az egyes egyesületek nem vesztik éji 
egyéniségüket, sajátos munkaterület, ál 
célkitűzéseket, hanem az egység erejé­
vel szállnak szembe minden különleges 
problémájukkal. Kérte az egyesülete­
ket. hogy ilyen lelkületűd álljanak és 
működjenek a n ószövetség táborában.

Dr. Schriffcrl Béla beszéde után az 
Immaculata Intézet. kórusa énekelt, 
majd a Himnusz hangjaival ért véget a 
valóban lélekemelőén szép seregszemle

•' - '‘vVVv Dv C' _ ■ o H

Hogyan kel! beszolgáltatni 
a zsírt a levágott sertések 

«tán
Nagyvárad thj város polgármestert. 

9613—1942. k. é. szám alatt a követ 
kező hirdetményt adta ki:

Értesítem a sertésinzlalókat, hogy 
a?, általuk levágott sertések után csal. 
a 8040—1941 M E ázámu rendelet 
alapján előirt 3 kg., illetve 6 kg. zsírt 
kell beszolgáltatni. A vágási engedé­
lyen ezen 3 kg. illetve 6 kg. beszol­
gáltatásra vonatkozó rendelkezés té­
vesen lett megállapítva, s azt nem 
kell beszolgáltatni, kivéve a bérhíz 
lalásban hizlalt sertések levágásánál, 

. “hol a beszolgáltatások külön lesznek 
j cd bírálva. Nagyvárad. 1942. november 
20-an. Dr ..-cos ». k , polgármester.
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Székely Gyula és Fészl József 
kapták meg a Rimanóczy fürdő és

szálloda bérletét
Egyhavi fizetésüket ka.»iák

kara«
a városi tisztviselők és alkalmazottak

a Karácsonyi segélyként
Nagyvárad. A a áros törvényható- 

»ági bizottsága szombat délután dl 
órai kezdettel közgyűlést tartott, ame­
lyet kisgyiilés előzött meg.

A közgyűlés tárgysorozatában né­
hány fontos ügy szerepelt. A polgár- 
mester javasolta a tisztviselők és 
egyéb városi alkalmazottak számára 
karácsonyi segély kiutalását olykép­
pen, hogy ez a segély egy havi fizetés 
és egy havi családi pótlék összegében 
legyen megállapítva. Krüger Jenő ja­
vaslatára a közgyűlés két havi családi 
pótlékot szavazott meg s ezzel a mó­
dosítással fogadta el a polgármesteri 
javaslatot.

Jóváhagyta a közgyűlés a Magyar 
Állatforgalmi R. T.-vel 6000 sertés 
bérhizlalása tárgyában kötött megál­
lapodást s ezzel kapcsolatban 900 
ezer pengős folyószámla-kölcsön fel­
vételét. A polgármester ismertetve 
ezt a kérdést. Előadta, bogy miután 
már a Hangy a is hizlal a város szá­
mára 6000 darab sertést, 12.000 drb. 
hízott sertéssel a város zsirszükscglete 
biztosítva lesz.

Tudomásul vette a közgyűlés a Szt. 
László-hét költségei elszámolásáról 
szóló jelentést. Krüger Jenő felszóla­
lásában elismerését fejezte ki a város 
vezetőségének, hogy a Szent László- 
hét szép ünnepségeit viszonylag rend­
kívül kevés költséggel —- 21 ezer pen­
gővel — rendezték meg. Brösztel La­
jos kanonok, bizottsági tae javaslatára 
a közgyűlés elhatározta, hogy az ün­
nepi hét történetét meiriratja.

Hozzájárult a közgyűlés, hogy Tóth 
Elek és felesége, sz. Pogány Janka 
színművészek a Szigligeti színház örö­
kös tiszteletbeli tagjaivá választassa­
nak.

A Rimanóczy-bérlet 
ügye

A Rimanóczy szálloda és fürdő bér­
lete körül nagyobb vita keletkezett. 
Soós István polgármester bejelentette 
hogy Vékony Károly kilépett a bérlet­
ből és helyét Székely Gyula nagyváradi 
kereskedő és Feszi József szállodatulaj­
donos foglalja el. akik együttesen ve­
zetik az üzemeket és egyetemlegesen 
felelősek a városnak, illetve a Rima- 
nóezy-alapnak. \ távozó bérlőnek igé­
nye van az eddigi beruházások értéké­
nek megtérítésére.

Patzkó Elemér szükségesnek mondot- 
t*. hogy ez az ügy alaposabban vizsgál­
tassák meg, mert a Rimauórzy-alapnak 
ebből a bérlő-válságból határozott ká­
ra van s azért felmerül a kérdés hogy 
'ajjon Vékony Károly, aki tudvalevőleg 
nem kapott iparengedélyt s azért kell 
távoznia, nem terheli-e rosszhiszemű-

rhury Kálmán és Kae.zián Kálmán 
'•ették védelmükbe Vékony Káiolyt. 
fhury Kálmán hangoztatta, hogy a szál­
loda és fürdő v olt bérlője a felesége 
K7árinazá#*a miatt nem Kapott iparén- 
eedélyt. de olyan törvény nincs, amely 
ebben a családi helyzetben arra köte­
lezne valakit, hogy üzletkötéseiben tar­
tózkodással viseltessék. Ugyanilyen érte­
lemben tárgyalta a felelő ség kérdését 
Kaczián Kálmán is.

Patzkó Elemér egy újabb felszólald- 
*»han aggályát fejezte ki az új bérlők

anyagi biztosítéka miatt és hangsúlyoz­
ta, hogy az új bérlőktől pénzbeli ga­
ranciát kell követelni. Szabó János a 
szálloda és fürdő személyzetének érde­
kében szólalI fel és kérte, hogy a bér­
lők alapos ok nélkül ne távolíthassák el 
alkalmazottaikat állásukból.

V égül a polgármester leszögezte, hogy 
a bérlőkkel megfelelő elővigyázatosság­
gal fog létesülni a megállapodás. Ha a 
bérlők között nézeteltérés támadna,

akkor ők alávetik magukat a Rima- 
uóczy-alapol ellenőrző bizottság döntő­
bíróságának. Arra az esetre, ha Szé­
kellyel és Eészllel mégsem sikerülne a 
bérleti szerződést megkötni, a polgár- 
mester felliatalamzást kért. hogy a kis­
gyiilés más. újabban jelentkezett egyé­
nekkel tárgyaljon és állapodjon meg. Az 
újabb ajánlattevők között van Cseli'tiyi 
József, a hires énekes is.

Hamburgba üzennek a magyar 
munkásoknak - Berlinből üzen 

egy magyar munkás
kisfiámat külön kérem, hogy a pénzre vigyázzon 
és az elszámolásra is...“ — írja Balogh Gyula

Nagyvárad. Saját tud. Lapunk már 
összekötő kapocs a Németországban 
dolgozó magyar munkások és itthon­
maradt hozzátartozóik között. Legutóbb 
több mint harminc hamburgi magyar 
munkás üdvözletét és megnyugtató so­
rait közöltük. Az üzenetnek természe­
tesen élénk visszhangja támadt az itt- 
honmaradottak között. Egyre-másra kap­
juk az üzeneteket, amelyeket Hamburg­
ba kérnek közvetíteni. Természetesen 
a legszívesebben teszünk eleget ezeknek 
a kívánságoknak, azért bárki bátran 
behozhatja üzenetét férje, gyermeke szá­
mára. A lapban azonnal megjelenik és 
repülőposta útján nagyon hamar eljut 
Hamburgba, vagy bármelyik német vá­
rosba.

Ez alkalommal Szalontai .Iá nos né és 
Pápa Arpádné üzen férjének. Szalon­
tai Jánosné így ír:

T. Szerkesztőség! Lapjai,- november 
-b-iki számában közölték n hamburgi 
magyar munkások üzenetét, amit a leg­
nagyobb szeretettel fogadtunk. Megké­
rem a Szerkesztőséget, szíveskedjék a 
lapban megnyugtatni Hamburgban dol­
gozó férjemet. Szalontai Jánost, hogy 
nagyon jól van n családja, ne aggód jón 
érte, mert a gondviselő jó Istennek 
mindennap gondja van reánk és kiren-
»«■ »-fi

deli a szükségeseket. Szeretettel küld­
jük üdvözletünket. Szalontai Jánosnc és 
gyermekei.

A másik üzenetet Pápa Arpádné kül­
di férjének. Pápa Arpádné nem is akart 
hinni szemének, amikor megmutattuk 
neki a közös levelet, amelyet férje is 
aláírt. Hálásan vette tudomásul, hogy 
az ő üzenetét is szívesen közvetítjük a 
lapban. Szeretettel üdvözli férjét. Jól 
van a családdal együtt. Egészségesek. 
Kéri a jó Istent, hogy férjet is áldja 
meg egészséggel, kitartással, munkaerő­
vel. hogy eleget teltessen kötelességé­
nek. Kéri. hogy ne aggódjon miattuk.

Balogh Gyula, az Erdélyi Néplap régi 
árusítója Berlinből üzen lapunkon ke­
resztül. így ír:

Tekintetes Szerkesztőség! E rövid pár 
sorban tudatom az otthoniakkal. hogy 
jól vagyunk itt. Üdvözletemet küldöm 
az összes árusoknak, az Igazgató úrnak. 
Kovács árnak. Kenéz úrnak és az egész 
nyomdai személyzetnek. Külön szíves­
kedjenek kis családomnak átadni üdvöz­
letemet. Üdvözlöm minden jó ismerő­
seimet. köziül; elsősorban a szállásiakét. 
A kis fiamnak külön is üzenem, hogy a 
pénzre vigyázzon és az elszámolásra is. 
Kívánok mindenkinek szép k'aráesonyi 
ünnepeket, a viszontlátásra: Balogh 
Gyula, Néplap-árus

December 31-ig be kell jelenteni 
a románok által kisajátított vagy 

elidegenített ingatlanokat
Be'eier<ő<oool<ot díjtalanul osztanak a megyei gazdasági

felügyelőségek

Xagj várad thj. város polgármestere 
55.948' 1942. szám alatt az alábbi hir­
detményt adta ki:

A in. kir. földművelésügyi miniszté­
rium erdélyi löldbirtokpolilikai főosz­
tályának 1 1.150 19-12. számú körrende- 
lrlc »lapján felhívom mindazokat a volt 
ingatlantulajdonosokat, illetve jogutó­
daikat (törvényes képviselőiket. gyám­
jukat gondnokukat) akiknek ingatla­
nait a Magyar Szent Koronához vis-za- 
esatolt keleti és erdélyi országrészen:

I. román föl dbirt ok rendezés (agrárre- 
í°rm) végrehajtása során kisajátították, 
vagy a román állam szervet elővásárol-

lük.
2. mindazokat a köztestületeket, köz- 

intézetckel. közérdekű célt szolgáló 
alapítványokat (alapokat). amelyeknek 
ingatlanait a román megszállás alatt 
löldbirtokpolilikai célokra eldarabolták, 
kiosztották 'agv jogügylettel elidegení­
tett ék.

5. továbbá azokat akiknek ingatla­
nait rom án nemzet védelmi célokra ki­
sajátították. hogy a földbirtok rende/é- 
Pénzügyi Lebonyolítására Alakult Szö­
vetkezel Erdélyi Kirendelt-égé (Kolozs­
vár Egyetem-utca I. szám), továbbá a 
v isszaesaloh keleti ve erdélyi országré­

szen működő vármegyei m. kir. Gazda­
sági Felügyelőségek, községi elöljárósá­
gok — polgármesterek — által, díjtala­
nul rendelkezésükre bocsátott ..beje­
lentő-lapok" felhasználásával 1912. évi 
december hó 31. napjáig személyes be­
jelentési kötelezettségüknek tegyenek 
eleget.

Ha egy inga ti au tulajdonosnak, a visz 
-zacsatoll területen lévő több község 
határában fekvő ingatlanait sajátították 
ki. vagy vásárolták elő. a szükséges ada- 
tokát minden egyes községben külön- 
külön kell bejelenteni.

A bejelentőlapot a birtokveszlő vagy 
igazolt meghatalmazott ja (gyámja, gond­
noka) állítja ki és írja alá. Az aláíró 
személyazonosságát a lakhely szerint 
illetékes községi elöljáróság — polgár- 
mester — (kerületi elöljáró) igazolja.

Az igazol ó-záradék kai ellátott beje­
lentőlapot a fenti határidőig, elismer­
vény ellenében a kisajátított. elövásá- 
olt ingatlan fekvése szerint illetékes 

községi elöljáróhoz —s polgármester — 
kell eljuttatni.

Felhívom a bejelentésre kötelezette­
ket, hogy bejelentési kötelezettségük­
nek, saját érdekük megóvása céljából fo­
kozott figyelemmel tegyenek eleget, 
hogy jogállásuk rendezéséhez szükséges 
adatok az illetékes hatóságok rendelke­
zésére álljanak.

A bejelentés további részletkérdései 
tekintetében szükség esetén a községi 
elöljáróság — polgármester — nyújt fel­
világosítást.

1942. évi november hó lfl-ik napján.
Polgármester.

Beiktatták hivatalába 
Turmezei Sándor evangé­

likus esperes-lelkészt
Nagyvárad- Lapunk már beszá 

molt arról, hogy Ma lern y Imre, Nagy 
várad köztiszteletben és szereiéiben 
álló evangélikus esperes-lelkésze több 
mint 40 éves hűséges szolgálata után 
nyugalomba vonult. A presbitérium ,t 
nyugalomba vonul t esperes-lelkész he­
lyébe Turmezei Sándor tokaji rsp: 
res-lclkészt választotta meg. Az új <> 
peres-lelkész beiktatása vasárnap dél- 
elöli isenlisztelet keretében történt 
meg. A beiktatáson a város polgári 
hatóságai is resztvettek és üdvözölték 
az új liivatalbalépése alkalmával.

Be keíl jelentem 
a szappan készle­

teket
Ndgyvóicul thj. varos polgánneste 

te 9479—1942. k é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Felhívom a város területén működ" 
kijelölt szappankereskedöket, hog.v 
mindazon szappan készle leket, amelye 
kel. a Közélelmezési Hivatal kiutaló 
sa nélkül, közvetlenül a szappané lö 
állító üzemektől, vagy egyéb helyréi 
kaptak, az átvételtől számított 24 órán 
belül feltétlenül jelentsék be a városi 
Közélelmezési Hivatalban, Szaniszló- 
utca 15, ajtó 2.

Ezen kötelezelLség nem teljesítése a 
sza|">panoloszlasból való azonnali ki­
zárást vonja maga után.

Hasonlóképpen a szappan előállító 
üzemek is kötelesek a kiadott szap- 
paiikészlett kről > nap alatt részletes 
kimutatást beterjeszteni a Közélelme­
zési Hivatalhoz, a kiadott szappan 
mennyiségének és minem Őségének, 
valamint a jogosult kereskedő nevé­
nek és telephelyének pontos feltünte­
tésével. Nagyvárad, 1942. novembei 
19-én. Hr .Sous s. k , polgármester.
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVÁRAD,
Nítt-ÍOíl UBZSŐ-CTCl 5 szín 

Telefon: 12—27

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egéez évre 30, 
félévre 15, egy hóra ?.50 pengő.

postatakarékpénztár! csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokét nem adunk rlaara

A KORMÁNYZÓ UH. MEGLÁTOGAT­
TA A NÉMETORSZÁGBA IN ÜL LÓ 
MAGYAR KIÁLLÍTÁST. A Magyar Or- 
szagos Tudósító jelenti: A Kormányzó 
Vr vasárnap megtekintette a Németor­
szágba induló magyar festészeti és gra­
fikai kiállítás anyagát. A magyar kiáUi 
tást decemberben nyitják meg Berlin­
ben a Nazional Galerieben. A kiálli'ás 
anyagát ezután több más német város­
ban is bemutatják. A Kormányzó Urat 
a Szépművészeti Múzeumban Csál ky 
Dénes igazgató kalauzolta végig a ma­
gyar festészet és grafika remekeit be.- 
mutató gyűjtemény darabjai, között. 
Őfőméltósága nagv érdeklődéssel nézte 
régig a kiállítás anyagát és a legtelje­
sebb megelégedését fejezte ki a látot­
tak fölött.

Ingyenes jogsegély Erdélyi Párt 
irodájában* Az Erdélyi Párt jogvédő
rod4kedden este 5—7 óráig ngver.es 
A:csókái, jogsegélyt nyújt a 1 adb-i- 
-•011«Hak hozzátartozóinak. Ez alkalom- 
•na! dr Kruger Jenő ügyvéd, az Erdé- 

Párt a le Inök a te’iesit szolgálatot. 
r>y Varga László város.} tanácsnok
térdén este •>—? óra kozott készséggel 

nyújt felvilágosítást iparügyekben a- 
Magyar Házban. Az Erdélyi Párt, réti 
körzete szerdán este 7. órai kezdettel 
választmányi értekezletet, tart az Euró­
pa étterem külön helyiségében. A kör­
öd. elnöksége a tárgyak fontosságára 
aló tekintettel ej utón is kéri a vá- 
asztmánvi tagok pontos megjelenését- 
A: Érdélvi párt elnöki tanácsa, csütör­
tökön est-2 6 órai kezdettel ülést, tart, a 
Magyar Házban. Az elnöki tanács tag­
jainak pontos megjelenését ez. utón is 
kéri az elnökség.

60 MILLIARD DOLLÁRBA KERÜLT 
A HÁBORÚ AMERIKÁNAK. Stockholm. 
(MTI.) A NTI jelenti: Az angol hír- 
szolgálat jelentése szerint washingtoni 
kormánykörökben szómba i on ki jelen­
tei lek. hogy a háború az Egyesült Ál­
lamoknak eddig 60 milliárd dollárjába 
került.

Munkásküldöttség jelent meg a pol­
gármester előtt a fa- és a burgonyael- 
látás ügyében, Nagyvárad. Saját tud. 
Hétfőn délben munkásküldöltség ke 
rette fej dr So tie István polgár pies 
tért a fa- és 4 burgonya ellátás kérdé 
seben A küldöttséget Szabó Tános 
képviselő, a Nemzeti Munkaközpont el­
nöke vezette A küldöttség memoran­
dumot nyújtott át a polgármesternek, 
amelyben kérte, hogy a, lehetőség ha­
tárain belül hasson oda, hogy a mun­
kásság, amely legjobban megőrzi az 
idők terhét, hozzájuthasson a legszük­
ségesebb közszükségleti cikkekhez. — 
Sürgős esetekben fát kért olyan beteg 
és öreg munkások számára, akik tehe­
tetlenül, hideg lakásban fok úsznék-. A 
polgármester megígérte, bogy minden 
tőle telhetőt, megtesz a jogos panaszok 
orvoslására.

NAGY FINN—UGOR ÜNNEPÉLY 
A HELSINKI EGYETEMEN. Helsinki. 
(MTI.) A NTI. jelenti: A finn-ugor né­
pek napja alkalmával oígy ünnepélyt 
rendeztek a beleinki-i egyetemen, A bu­
dapesti linn-IJgor Társaság képviselő­
je Magyarország üdvözletét tolmácsol­
ta.. kiemelve Finnország és Magyaror­
szág közös véráldozatát. Megállapította 
hogy rrzol telj"?itrttük történelmi fel­
adatunkat.

KORONA Filmszínházban Vaszary ragyogó vigjáléka
Csúcshumor, falrengeta kacagás

fiz ördög mm alszik
Tolnav, Csortos, Ha-rtássy. Mihálvfy

SERTÉSTARTÓ URADALMAK ÉS 
GAZDÁK FIGYELMÉBE! Szive« ludo
mására hozom hogy Nagyvárad thj. 
váró« közellátási céljaira serié« dara­
bonként 350 kg. szemes tengerinek be­
szolgáltatása alóli felmentéssel, esetleg 
további 50 kg. árpa. vagy más e rat a- 
kármány kiutalásával és 150 pengő da­
rabonként kamatmentes előleg l'olyóoi. 
ládával bérhizlalás! szerződést kötök. 
Érdeklődők szíveskedjenek felvüágo- 
áfásért és nyomtatványokért Nagy Já­

nos terményn agy-kereskedőn él a Baross 
Szövetség ügyvezető clnökébez fordu1 ni 
Rnkóezi-út 12. fii. em. 18. Kiváló tisz­
telettel: Dr. Balogh Gviila,

Hertjér Viktor m ti széki tanácsos ma 
tette le a hivatali esküi, Nagyvárad- 
Saját tud. ífergár Viktor műszaki ta­
nácsos, akit a belügyminiszter Nagy­
váradra. nevezett, ki, ma délelőtt tette 
> a hivatali esküt dr Soós István pol­
gármester k’z.-'.’bez dr Borbély Dezső 
városi főjegyző jelenlétében

Modern O» f T -"f’ «TA £® olcsón 
festett ~ kapható
Szabadság-utca 12, és Szacsvav-utca -is. Halók, kombmáitszebak előszobák, bönvhák.

MEZEINÉL

TELHÓSZAKADÁS VOLT ISTÁN- 
BULB AN Istanbul (MTI.) A NT!, je­
lenti Szombaton felhőszakadás zúdult 
Istanbulr a Á felhőszakadás helyenként 
árvizet okozott. A kikötőben több gő­
zöst leszakított a horgonyról a vihar. 
A Szófiából jövő gyors kilenc órát ké­
sett.

* Szappan megtakarításra kiválóan 
alkalmas a Haidekker-féle „Holló“ véd. 
jegyű terpentines kéztiszt-itópor, a száz­
éves gyár kiváló szere, ami különösen 
az erősen beszennyezett, munkáskezeket 
tökéletesen tisztára mosst, e célra te­
hát jobb. mint. a. szappan. A mai szap­
panhiány mellett egyetlen háztartás­
ban. műhelyben, irodában sem szabad 
a Hollópcrtiak hiányozni Csak a fekete 
Hollóval“ és a, Haidekker névvel va­

lódi. Minden üzletben kapható. Keres­
kedők részére szállítja: Haidekker Pál 
Gőzszappangyár r. L Kaposvár. Ugyan­
ott szapj'anok és mos ászerek is meg 
rendelhetők.

flfl
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tlrv, Franki Bnlátté mint neje es dr Franki István, miéit, fia, 
mélységes fájdalommal, de a jó isten szent, akaratában mecnyu- 
goij vy jelenük, hogv f ere tel. f. férjem illetve édesapám

Franki Béla
voK, tégla- ét, ceerépgyári igazgató, utóbbi években a nagyváradi ^ 
„Köblös- téglagyár tulajdonosa, munkás eleUnek <31. éveben hosz 
szú, türelemmel viselt szenvedés és a halotti szentségek aj tatás .fel 
vétele után 1942 november 21-én visszaadta lelkét áldott Teremtő 
jenek,

Temeti so ]fH7 tinvenib"r gí-• 11 kedd délelőtt (I óraki
Varad V Zeig mond uh-a. 1 > :-r. a'at.ti nyn.-zházvól a 
római katolikus temetőben.

Az engesztelő szentmiseáldt 
udvéért iiijg november jtLán, ■
T ászló t-mt-iómban az Fezek

lesz, a dr 
HűlikiHczkj -üli

i/.a.l elhunyt, drága halottunk lelki 
■ 'itfirtök reggel T órakor log a <zcnt 
I 'ránch■ mulattatni.

hzv. Franki Bélámé 
Dr Franki István

Adjon nekj a Mindenható békéisérjcs nyugalmat és boldog feltáma-
dúrt! *Ji.j I

í bet

A Nemzeti Munkakftzpont Munfcásfö- 
iskoláién eoroz»fog előadását g szo- 
noklástanból dr Szabó Latos refor­
mátus lelkész debreceni elutazása 
miatt, nem kedden este. hanem no­
vember 27-én, péntekn este 7 órakor 
tartja, meg. Kérjük a hallgatóknak tel­
jes számú, pontos megjelenését,.

MUHART BÉLA GYÁSZA. Szomba­
ton nagy csapás érte 'a nagyváradi ipa 
őrs társadalom egyik köztiszteletben ál­
ló tágját, Muhary Béla cipőüzem tulaj­
donost Leánya, Muhary Erzsébet életé­
nek lóik evében hosszas szenvedés után 
elhunyt. Muhary Bélát mély gyászában 
a nagyváradi iparosok és munkásai osz­
tatlan részvéte veszi körül. Az elhunyt 
temetése hétfőn délután ment végbe.

A Vöröskereszt munkáját és felada­
tait ismertette dr Szerílák tidSo a bap­
tisták templomi ünnepélyén. Szedlek 
Ödön dr, -tz elme kór ház főorvosa, tar­
tott, vasárnap délután előadást a bap­
tista imaházban „A genfi Vöröskereszt 
egyezmény" elmen. A kitűnő előadó be­
vezetőjében vázolta azt a munkai, ame­
lyet. a Vöröskereszt Egylet kifejt, majd 
részletesen ismertette az egyesület, or­
vosi és társadalmi munkájút. Beszédé­
ben számos érdekes adatot «nrakozta • 
tolt. fel az egyesület életéből s az el­
múlt, világháború, vajam int, a. jelenlegi 
helyzet ismertetése után a hallgatóság 
elé tárta azokat a feladatokat, melyek 
a Vöröskereszt előtt, állanak. \ hall 
gatóság a, kiváló orvost. As élvezetes 
előadót őszinte ünneplésben részest 
tette.

XLAMLÓ GYŰLÉST TARTOTT A 
CSERKÉSZ NAGYI) NACS. \ MOT. 
jelenti: A cserkész nagytanács x a.-árnap 
déleiéit tartotta dr. F..v István államtit­
kár elnöklétével alakuló kozgyiilé-ét. 
Fáy István államtitkár indítványára hó­
doló táviratot intéztek a Kormányzóhoz, 
majd megemlékezett Teleki Pál gróf 
r’hnnytáról,

FELGYÓGYULT A DÁN KIRÁLY. 
Nnpenhágn. (MTI.): A dán király álla- 

a annyira javult, hogy visezaköltöz-
a királyi palotába.

TÍZ évi börtönnel büntetik
TÖRÖKORSZÁGBAN AZ ÁRDRÁGÍ­
TÓKAT. Istanbul. (MTI.) A NTI. je­
lenti: A kormány a törvényhozóé elé 
javaslatot terjesztett, amelynek értel­
mében az árdrágítókat tízévi börtönbün­
tetéssel é« százezer török font pénzbír­
ságai büntetik.

Magyar győzelmet hozott 
a nemzetközi vivőverseny

A MTI. jelenti: A barom nemzet kö­
zött folytatott vívóverseoybea 9 ksrd- 
víváe egyéni bajnokságában első Kovács 
magyar 8 győzelemmel. 2. Rajceányt 
magyar 5 győzelemmel 26 kapott talá­
lattal. 3. Gaudini olasz, 5 győzelemmel 
27 kapott találattal. 4. M ntou olasz, 4 
győzelemincl 26 kapott találattal, o. Ga* 
revicli magyar, 4 győzelemmel 34 ka-, 
patt találattal. 6 Licbner német, 4 
gy 5/elenimel 35 kapott találati a - 
Eideuerker nemet -3 gy őze lemmel 3ő 
kapott, találattal. 3 Eaeer . német, 2 
győzelemmel. 9. Vilodami olasz 1 gyr‘- 
zeiemmcl. X pont versenyben első Olasz 
erazág 17 ponttal, második Magyarét- 
ezác 16 ponttal, harmadik ' Németor­
szág 14 ponttal- A. német és magyar 
férfi es női versenyzők külön küzdöt­
tek a barátság kupa vándordíjáért, me­
lyet er alkalommal n> a magyarok nyer 
telt meg 36.27 pontaránnyal.

Failms a Stiűorita- 
lermelskSm

Nagyvárad thj. váróé polgárra 
9508—1912. k. é. ezáro alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

Folyó évi október hó 1 i helyi napi- 
i a p okban meg jele n t nírdrimé ti y e rab en 
már felhívtam a kukoric atermelő ga :■ 
dákat, hogy az 194:2. évi kukorica- 
termesből kát. holdanként 300 kg, 
szemes, vagv ennek megfelelő 420 kg. 
csöves kukoricát kell beszolgáltatni 
a Hombárhoz, s a h szolgáltatandó 
kukoricát a termelő kötele? egy tétel­
ben felajánlani 1942. november 30-ig 
valamelyik bizományosnak.

A hirdetmény megjelenése óta töb­
ben fordultak kérelemmel hatóságcim- 
hnz, melyben a beszolgáltatás! köte­
lezettség alóli felmentésüket kérik 
arra való hivatkozással, hogy kevés 
kukoricájuk termett. A kérelmezőket 
ezúton is értesítem, hogy csak annak 
a kérelme lesz figyelembe véve, aju 
igazolja azf, hogy a nyár folyamán 
elemi kárt szenvedett, azt annak meg­
történte után bejelentette a városi 
adóhivatalhoz és bejelentése alapján 
földadó törlésben is részesült.

Ismét len es nyomatékosan figyel- 
meztetem a kukorica termelőket, hogy 
beszolgáltatást kötelességüknek . pon­
tosan tegyenek eleget folyó évi no­
vember hó 30. napjáig, ni ért a ma- 
lasztók ellen a kihágás! aljaráét a jel­
zett határidő eltelte után az,ónnal fo­
lyamatba tétetem

Xi"\ vai'ucí. 1942 november 21.
Dr. Snós Tsf.idn s k, 

polgármester-

Bávéhágakban és vendéglőkben kérje 
MAGYAR LAFOBé'-at.
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SPORT
Súlyos vereséget szenvedtek ex zöld­

fehérek Kispesten
Több meglepetést nem hozhat egy (ordu'ó, — Mind a n =gy 

sereghajtó győzött, az éllovasok pedig sorra elbuktak

( magyar Labdarúgás történetében 
még nem volt rá példa, hogy a for

\ tegnapi forduló eredményeit 
alább közöljük:

Szeljed
Haladás

Vasas ? 
Újvidék

0 (1:0)
3:0 (1:0|

dúló utolsó két mérkőzésén annyira 
miit legven az elsőség kérdése, hogy Kispest - KflC 6:2 (3:0)

X tegnapi forduló után az 
■rint alakul a sorrend.

alábbi a k

arra akár a nyolcadik helyezett •* Játékvezető Harangozó, J'izezer néző 1 Nagy várad 13 8 3 42:19 18
pályázhasson. Most pedig, ha a teg- Kispest remek küzdelemben ilyen gól- 2 Csepel 13 8 2 3 i-7:30 18
napi eredmények alapján tanulnia- aránnyal is megérdemelten győzőt t. 3. Szolnok 13 7 3 3 11-21 17
m ózzuk a bajnoki tabellát, az első Akkora lelke- •déssv! és lenitiilőtte! ta- í. Vasa* 13 7 3 3 30:20 17
szempillantásra megállapíthatjuk- ív a dl ak a kis iesfi csatárok hogv a 5. Sali! 1 ( 13 5 11 2 31.20 10
hogv a nyolcadik helyen tanváz.ó nagyváradul k nem tudták roham ja lkat 6. l "jvidék j í ,1 ti 3 29:30 Ki
Gamma csak 3 ponttal gyengébb a feltartóztatni. Erős hátszéltől tárnokai- i . Ferencváros 13 6 3 4 39:25 15

a ez.ető NAC-nál és szerencsés esetben va kispesti tápja lassul indult a nu*r- 8. Gamma 13 :> 5 3 35:- í 15
még bajnok is lehetne. A Nemzeti l-.őzés. Igen na gy iram fejlődött k A 9. hím (v v; 13 5 •» 3 31:28 13
Bajnokságnak ez a kiegyensúlyozott- 15. percben Mészáros 11-esböl evednr* • 10. Újpest 13 5 2 ti 30:35 12
saga magvarázza meg aztán azt a Ivr nyes. 1:0. A 35. percben Nemes léi 11. 1 lalailá* 13 i 3 6 lv3:3S 11
!billegésnek látszó helyzetet, hogy ma újabb gólt. X 42. percben Egresi ered 12. Kispest 13 3 i 6 26.31 10
már nincs biztos mérkőzés és az ősz- menyes. 13. Török vés 13 ;; 1 ti: 30 0
sz.es jóslatok rombadőlnek. Ez ad ma- A második félidő kispesti rohamok 14. Elektromos H 4 - 10 21.28 8
gvarázatot arra a példátlan esetre is. kai indult. Az első percben M 'szaros 15. Szeged 13 3 2 8 21; 50 8
bogy a mai nyolc mérkőzés közül 
IprrfpRphh csak a Csenel győzelme

lei újabb gólt. A negyedik nercben a 16. Kalózévá r 13 3 1 9 21:32 7

Hí m a-olt meglepetés, egyébként a 
többi hét párosításban mind az esé­
lyesek adták le a súlyos pontokat.

Múlt cikkeinkben már többször rá­
mutattunk arra a jelenségre, bogy a 
fordulók hajrájában a legveszélye­
sebb ellenfélnek mindig a kiesési zó­
nából menekülni próbáló csapatok 
bizonyulnak. Így érthető meg, hogy 
tegnap is mind a négy sereghajtó 
győzött és ezek okozták a sorozatos 
meglepetéseket.

Bennünket közelebb érintően, a 
NAC-ot is a 13. helyet őrző Kispest 
a érte el, amelynek a 13 bajnoki mér­
kőzése közül ez volt a harmadik győ­
zelme. Természetesen a tudálékosak, 
a sportanalfabéták és a bajkeverők 
nyomban meg is állapították: ltja ké­
rem a lelki bajok . . . Arra az ellenve­
tésünkre pedig, hogy hát a többi hat 
meglepetést miféle lelki bajok idéz­
tek fel, csak hebegnek és makognak 
az öncsinálta szakértők. Mindenesetre 
nem könnyű a tárgyilagos alapon 
folytatott harcunk azokkal, akiket 
kortesvacsorákon, kiadós háborús 
traktával igyekeznek a NAC lelki ba­
jairól meggyőzni. ..

Mi továbbra is kitartunk eredeti ál­
láspontunk mellett hogy a személyi 
A'álság eredeti kitörésekor cs utána is 
meg vagy másfélbenapig cszeágában 
ceui volt a csapatnak ..lelki bajok"- 
buti szenvedni. \ személyi válság leg­
nagyobb tombolása közepette hozták 
p fink a legszebb győzelmeket, s csak 
most. amikor a NAC-ot is utolérte az 
a bizonyos mélypont a inelv még eg\ 
csapatot sem került el ezen a cifra 
a ihígon, a rosszindulatú sötétlclkck 
nvomban lelkibajokra kenik és egy 
szerencsétlen személyi iigy szolgála­
tába szeretnék állítani, nem törődve 
azzal sem hogy ez, a sportszerűden- 
‘ég mellett jóadag beképzeltséget L 
jelent, meri hiszen a játékosoknak 
esziik águkban sincs egyik oldalon 
síin exponálni magukat.

Ui'pes!1 bal szárny lendUi iát?;, ha 
Hint lm li kapásból lö gólt X VÁC 
tiiiidásai eddig eicdiinüiy telellek m.i 
1 adtak X lő percben Ha run «énit. X 

percben légre-i eredménvii-. in i id 
'111. peri ben <inmnyi öngólt vet.
Kolozsvár Ferencváros 1:0 (0:0,1 

Szolnok SalBTC 1 :t (1:1) 
Gamma DiMÁVAG 4:0 (3.0) 

WMFC Újpest 3:2 (3:1)

Férfiruhákat, használtakat
legjobb áron vedret, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Krinrr-tér 1. fudvaiban.) 
MiTflsra liá/.ho/ jovtiU,

Kétszámjegyű győzelmet aratott 
az újjászervezett NMK-Törekvés

NMK-Törekvés—Gy TE 13:1 (5:1)

Nagyvárad térkéné
tekele nyomással P 1*<bO 

kapható a
ÄfiVjR MPÖK ltiaiIclLy ís’á'ian

Csúnya, ködös, őszi idő ült az Er­
zsébet-ligeti pályára, mégis szépszámú 
'közönség gyűlt össze az NMK-Törekvés 
bemutatkozó játékára. Megjelent a né­
zőtéren Szabó János országgyűlési 
képviselő, az NMK elnöke is. A köz­
szeretetben álló munkásvezér mérkő­
zés előtt, majd a szünetben is bc-ment 
az öltözőbe és lelkesítő beszédet mon­
dott a fiúknak. Rávilágított, lmg\ mit 
jelent a sport a munkásság számára. 
Csakis az ép testben lehet ép lélek, 
ezért, van a munkásnak is szüksége a 
sportra. Ha a csapat sportszerűen és 
lelkesedéssel vívja ki jó eredményeit, 
úgy mindenkor számíthat Nagyvárad 
hatalmas munkás társadalmának támo­
gatására.

A fiúkon meglátszott az elnöki be­
széd jóhatása és amikor Ungi játékve­
zető sípjelére megindult a mérkőzés, 
nyomban támadásba is lendültek, 
azonban a 20 percben mégis a gyulai 
Ludvig eredményes De mindez talán 
csak azért volt, hogy jobban harcra

tüzelje a helybelieket. Valósággal a 
kapujához szegezték a GyTE-t. bár a 
kapus- kiváló napot fogva ki, nagysze­
rűen védett, mégse akadályozhatta 
meg a NMK-Törekvést, hogy 5:1 arány­
úval ne zárja az első félidőt.

A második félidőben egészen össze­
roppant az ellenfél és valós agg,ad hen­
gerelt. az NMK-Törekvés. Egymásután 
hulltak a szebbnél-szebben felépített 
támadásokból a gólok. Meglátszott a 
hazai csapaton, hogy az átszervezés 
nagyot javított a szellemen. Mintha 
nem is a régi fiúk játszottak volna 
Valósággal szárnyat kaptak s úgy szá­
guldottak, törlek az ellenfél kapujára.

Gól] övók Gózncr (4), Hanga (4), 
Papp S. Turkus (3> és Román, illetve 
Ludvig.

Jók voltak Hanga. Pintye. Papp S., 
Nagy S.. Turkus, Román és Gózncr, a 
gyulaiakból Ludvig tűnt ki

Ungi játékvezető liibanélkül vezet le 
a mérkőzést.

Naey Gyula.

zsilxii. \ teljesen új díszleteket ( |i 
I mire lerxezte és festette.

II ét főn 
előállást.

Kedden este: 
Szerdán este:

HETI MŰSOR:
este; Sárga csikó (Né pm

Bolond
Bolond

Ásva ym;. 
Asvayne.

flPBÓfllBDETÉSEK
Aáás-vétd

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve- 
zek. Haslinger ékszerész, líákoezi-ul 
• SZi‘m-_________________________ o6.'J
Jó

\ ács,
lisngu í-adió, 
llalász-u 14.

olcsón eladó. Ko-

Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol 
a G in írás.ékszerész, ’ákóczj-ut 8. 185
Eladó regénytár. Ur Baditz. Miskolc

15fl
Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 

Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 356
Jó állapéiban levő gumibócsjzmr1 

TS-as: cipőre) keresek. Cimot a kiadóba 
kérem

Lcónykakabát. füzőscipő. Ív.csizma
-10 évesnek eladó. Szeptember G-u.
. emelet.

Italia*
Eladó 2 szobás, előszobáé u j ház adó 

mentes, vasul közelében. Ara 18 ezer 
pengő, másik 2 szobás Árpád vezér 
utón, beköltözhető, nagy leiekkel, ára 0 
zr pengő. Tatayné, Szigligeti-». 12. 430 
Eladó kétszobás, konyhán magán 

úz. Ossitelep, Bajnok-u 13. 373
Eladó sok ingatlan. Kölcsönök kap.

hatók be táblázásra. Jelinek
iroda. Teleki-u. 2.

íatlan-

Miásl k#ec

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker
Ófák a eJc 11-. elailása, szakszerű alakítása, javítása Acs Tiimr. Széchenyi 

tér 6.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:

Figyelem! Műsorváltozás a színházban
X hétfő estére hirdetett Klasszikus 

Operett-Est elmarad. A kedd esti Bo­
hémélet opera előadása Pataky Kál­
mán Operaházi elfoglaltsága miatt 
d< comber 9-én lesz megtartva, a agyi- 
az előre megváltott jegyek december 
'J en le./nek év\ énvesek.

Hellón este Sdrgu csikó cimii nép- 
•ziumii vau a színház műsorán íillé- 
re« liel\ árakkal-

Kedden es szerdán e-le az. idény

Isi (ivrit'“ kerül színre olcsó helyárai: 
kai. Holty Évával a eimszerepben.

Csütörtökön este a legkacagtatóbb 
operett-újdonság: Csókháboru van a 
szinbáz műsorán gyönyörű kiállítás­
ban. Rengeteg humor és vidámság, re­
mek táncok. Hangulatos muzsika.

Pétiteken este premier bérletben 
mutatja be a színház Strauss egyik 
legszebb nagyoperett jét, a Búcsúké- 
r inaöl elsőrendű szereposztásban.
HA öllj örjl ktaJltblUlAU- i '

FÉNYKÉPÉSZTANULÓT, vagy tanú 
lóleányt azonnalra fölveszek. Major 
György, Rákóczi-ut 13. 421

Elsőrendű ldsmunkás órássegédei
keres állandó alkalmazásra a legmaga­
sabb fizetéssel Fehérváry Antal órás 
és látszorész Kecskeméten. Lakás én 
élelmezés biztosítva. 441

Könyvelőt, aki gépen ir és bérelszá­
molásban jártas (öskereszlény) azon­
nalié felvesz a Military cipőüzem, Kos- 
sutb-u. 9. j 42

Gépiriásban és könyvelésben jártas 
vallásos római katolikus férfi munka­
erőt keresek Részletes Írásbeli ajánl: 
tokát- „Credo“ jeligére kiadó tovább!I

Miési kém
Öskcrsztény tisztviselőnő irodai gya 

korlattal, elhelyezkedne, gépírni tud. 
„Szorgalmas“ jeligére. 43h

Hütéuféie
Paragázzal poloskát, molyt, petéi', 

mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 661

Z1PPZÁR szakszerű javítása Jakit. 
műszerésznél. Kossulh-utca 5.

iívesMü
Elveszett a közélelmezési hivatal 6 

szobájában pénteken délelőtt, 12—1 
lncze József névre szóló iparigazol- 
vány. Aki megtalálta, vigye Horthy 
Miklós-ut 39. Cipöszalonba. Juialmai 
kap. ______ 11:
OTnffmuaMBWMaaaniMBaaaBgNBHnnmrcvi me-'
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